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Semicentenarul Unirii Transilvaniei cu România
Unirea Transilvaniei cu România

La 1 decembrie 1918, pe Cimpul lui 
Horea din Alba-Iulia, peste 100.000 de re
prezentanţi ai satelor şi oraşelor din 
Transilvania au hotărît cu mare însufle
ţire unirea Transilvaniei cu România. Prin 
acest măreţ act istoric s-a împlinit visul de 
veacuri al poporului nostru de a nu mai 
fi despărţit în trei „ţări“, ci de a se aduna 
într-o singură „ţară“.

Unitatea acestui popor s-a arătat în tot 
timpul istoriei, prin faptul că —  zămislit 
din daci şi romani pe teritoriul Daciei'  

lui Decebat,numită apoi Dacia traiană —  el 
a rămas neclintit pe acest pămînt al stră
moşilor, pe care l-a rodit prin munca lui 
şi l-a apărat cu vitejia lui. Chiar dacă în 
Evul Mediu a fost împărţit în trei pro
vincii —  Ţara Românească, Moldova şi 
Transilvania —  poporul român tot una a 
rămas, căci era acelaşi popor, cu aceeaşi 
limbă, cu aceeaşi cultură, cu aceleaşi da
tini.

Intre cele trei „ţări“ erau legături cul
turale şi economice strînse. Ele au luptat 
împreună pentru apărarea libertăţii, îm
potriva pericolului otoman.

Această unitate şi-a găsii întruparea —  

pentru scurt timp —  sub Mihai Viteazul, 
care a devenit domn al Ungro-Vlahiei, 
Moldovei şi Transilvaniei (1600— 1601). 
De atunci^ fapta lui Mihai Viteazul a fost 
un îndemn necontenit de a se ajunge din 
nou la cuprinderea tuturor românilor în- 
tr-un singur stat naţional, liber şi inde
pendent.

în lupta maselor populare împotriva io- 
băgiei şi a asupririi sociale şi naţionale, 
pentru dreptate şi libertate, s-au găsit cot 
la cot —  alături de poporul român —  şi 
naţionalităţile conlocuitoare. Aceasta a 
arătat că toţi cei ce muncesc sub acelaşi 
cer, pe acelaşi pămînt, sínt una.

Biserica noastră a fost mereu alături 
de popor. Ea a sprijinit lupta lui pentru 
unitate, libertate şi dreptate socială. In- 
tîi, ea a sprijinit unitatea poporului, pen
tru că toţi românii de pretutindeni erau 
fiii aceleiaşi Biserici Ortodoxe Române, 
toţi aveau aceeaşi „lege strămoşească“. 
Apoi, Biserica a răspîndit peste tot cărţile 
de slujbă, traduse în limbă română şi ti
părite la Braşov, Tîrgovişte, Rîmnicul 
Vîlcea, Bucureşti, Iaşi, Blaj, Sibiu etc. 
Aceleaşi slujbe, în aceeaşi limbă româ
nească, se săvîrşeau în toate bisericile ro

mâne. In prefaţa acestor cărţi se scria că 
ele sínt tipărite pentru toţi „fraţii români“, 
pentru toată „seminţia românească“, fără 
nici o deosebire că sínt ardeleni, bănă
ţeni, munteni sau moldoveni. In Transil
vania şcolile româneşti din sec. XVIII—  

XIX erau ocrotite de Biserică şi formau 
dascăli şi instruiau elevi însufleţiţi de 
idealul unităţii şi libertăţii naţionale.

Biserica a mers împreună cu poporul 
şi în răscoale şi revoluţii. Aşa, la răs
coala lui Horea, Cloşca şi Crişan iau 
parte şi mulţi preoţi. Adunarea de pe Cîm- 
pia Libertăţii din 3/15 mai 1848 a fost 
prezidată de episcopii Andrei Şaguna şi 
Lemeny, de faţă fiind peste 40.000 de de
legaţi şi preoţi din sate şi oraşe. între tri
bunii şi prefecţii lui Avram Iancu se nu
mără şi protopopi şi preoţi vrednici de 
sarcina ce li s-a încredinţat. Iar la 1 de
cembrie 1918 au luat parte —  împreună 
cu poporul —  episcopii români şi preoţi. 
Acelaşi lucru se poate spune şi despre 
acei episcopi şi preoţi din Ţara Româ
nească şi Moldova, care au sprijinit re
voluţia din 1848, Unirea Principatelor Ro
mâne de la 1859, cucerirea independenţei 
la 1877, înfăptuirea unirii de la 1918 prin 
vitejia soldatului român şi voinţa poporu
lui întreg. Cei de un neam, o limbă şi o 
lege au ajuns astfel într-un singur stat 
naţional, România.

Unirea de la 1918 a săvîrşit-o poporul. 
Biserica a fost alături de el.

Dar desăvîrşirea actului istoric de la 
1918 o trăim abia în zilele noastre, cînd 
poporul întreg —  fără deosebire de naţio
nalitate şi credinţe religioase —  în uni
tate deplină îşi făureşte —  sub conduce
rea conducătorilor iubiţi —  o viaţă nouă, 
într-o patrie comună, una şi nedespărţită, 
liberă şi independentă, în necontenit pro
gres şi cu un prestigiu tot mai luminos 
în lume. Toţi preoţii şi credincioşii români 
de lege strămoşească sínt acum într-o sin
gură Biserică Ortodoxă Română şi —  

prin unitatea lor bisericească —  întăresc 
unitatea poporului nostru; munca lui pen
tru desăvîrşirea vieţei cele noi, libere, îm
belşugate şi fericite, şi strădaniile lui pen
tru pace şi colaborare între popoare.

La acest popas sărbătoresc —  împreună 
cu întreg poporul —  cinstim şi noi pe fău
ritorii măreţului act istoric de la 1 de-
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O măreaţă aniversare
„în această hotărîre a noastră aşternem tot ce 

au dorit strămoşii noştri, tot ce ne încălzeşte pe 
noi, cei de faţă, şi tot ce va înălţa pururea pe fiii 
şi nepoţii noştri“, declara, „din îndemn propriu“, 
în preajma lui 1 decembrie 1918, „obştea poporu
lui românesc din comuna Holdea" (comitatul Hu
nedoara).

Dar, întocmai ca dezlănţuirea unui vulcan care 
mocneşte veacuri de-a rîndul, „această hotărîre“, 
atît de ferm şi frumos formulată în documentul 
de mai sus, era a tuturor românilor în acea toamnă 
de afirmare a naţionalităţilor din uriaşa închisoare 
din Europa centrală, care era Imperiul austro- 
ungar.

Să depănăm însă puţin firul evenimentelor.
Dezastrele militare, precum şi diversele mişcări 

revoluţionare şi de eliberare naţională au dus la 
înfrîngerea Puterilor centrale în primul război 
mondial.

în curentul general de eliberare naţională, de
clanşat în acel timp, un loc special însă îl ocupa 
lupta maselor populare dint Transilvania pentru 
eliberare naţională şi unirea cu România. „Proble
ma care frămînta profund clasele sociale, masele 
populare din România era făurirea statului naţional 
unitar — aspiraţie seculară a poporului român, 
necesitate logică a dezvoltării societăţii româneşti“ 
— spunea, în urmă cu doi ani, Dl. Nicolae Ceau- 
şescu, Preşedintele Consiliului de Stat.

Astfel, în ciuda măsurilor de represiune luate de 
guvernanţii timpului în cursul primului război mon
dial mai ales, avîntul mişcării populare pentru 
unire creştea ca apele de primăvară, luînd forme 
din cele mai diverse.

Aşa se face că la 1 octombrie 1917 apare ziarul 
„Adevărul“, organ al Partidului social-democrat, 
iar la 26 octombrie 1918 reapare ziarul „Româ
nul“, organ al Partidului naţional român, care ca 
şi alte publicaţii româneşti întreţineau şi întăreau 
aceeaşi sfîntă flacără de 'libertate şi pentru po
porul român şi de unitate politică.

La 28 octombrie 1918 Austro-Ungaria acceptă 
condiţiile de capitulare propuse de Wilson, preşe
dintele S.U.A.

La 31 octombrie 1918 ia fiinţă Consiliul Naţio
nal Român Central, care cuprindea cîte şase re
prezentanţi din partea fiecăruia dintre cele două 
partide amintite. La scurt timp apoi iau fiinţă con
siliile naţionale române locale pe întreg cuprinsul 
Transilvaniei, care au avut un rol deosebit de 
important în pregătirea marelui eveniment care 
urma. în adunări populare, într-o atmosferă plină 
de înălţare şi într-o formă cît se poate de demo
cratică (procesele verbale şi alte documente, ca cel 
specificat la începutul acestor rînduri, stau mărtu
rie în acest sens), sínt aleşi delegaţi care trebuiau 
să participe la adunarea programată la Alba Iulia. 
Prin acţiunea maselor, în cursul lui noiembrie sínt 
înlăturate apoi, pe tot cuprinsul Transilvaniei, auto
rităţile austro-ungare şi înlocuite cu reprezentanţi 
ai consiliilor naţionale, care au dat dovadă de-o 
maturitate politică deosebită. Este de-a dreptul im
presionant modul uman în care noile autorităţi ro
mâneşti s-au purtat cu întreaga populaţie civilă a 
Transilvaniei. Acum iau fiinţă şi gărzile naţionale 
române.

(Continuare în pag. 2)
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cembrie 1918, angajîndu-ne să aducem şi 
in viitor roadele dragostei de patrie, de 
pace şi progres, ca in unitate nezdrunci
nată poporul nostru să păşească pe noi 
trepte de cultură şi civilizaţie.

Preamărind pe Dumnezeu, Cel ce ne-a 
ocrotit şi ne-a călăuzit peste veacuri, în- 
vrednicindu-ne să ajungem aceste zile 
binecuvintate, să împlinim voia Lui cea 
sfîntă, care ne cheamă la iubire fră
ţească, la întărirea unităţii bisericeşti şi 
unităţii patriotice populare, la pace şi 
bunăvoire —  ca astfel să ne dovedim buni 
fii ai patriei noastre scumpe şi buni fii ai 
Tatălui nostru celui din ceruri şi ai Bi
sericii Sale, care este mama nostră a tu
turor. Pe calea aceasta a slujirii Bisericii 
şi Patriei, să ne ajute Dumnezeu ca lu
crarea noastră să rodească îmbelşugat.

f NICOLAE
Mitropolitul Ardealului

O măreaţă aniversare
(Urm are din pag. 1)

Ştim apoi că încă înainte de aceste fapte, batali
oane întregi de voluntari transilvăneni s-au alătu
rat trupelor române, în lupta lor eroică împotriva 
armatelor străine invadatoare, mulţi jertfindu-şi 
viaţa în neuitatele lupte de la Mărăşeşti, precum 
şi aceea că în diverse oraşe ale Europei şi chiar 
peste Atlantic s-au constituit Comitete de acţiune, 
Consilii, Legiuni române care să lupte, la nevoie, 
cu arma în mînă pentru „unirea cu patria lor 
mamă“.

La 30 noiembrie 1918, în istorica cetate a Băl- 
gradului, după dezbateri de-o neuitată noapte, s-a 
dat forma definitivă proiectului proclamaţiei 
care urma să consfinţească memorabilul act de-a 
doua zi. Această proclamaţie a unirii este nu nu
mai un document care formulează un drept naţio
nal, dreptul sfînt al unui popor de a-şi făuri 
unitatea de stat, ci ea reprezintă în acelaşi timp 
şi o adevărată chartă a drepturilor omului, majo
ritatea punctelor cuprinzînd revendicări democra
tice, ca: libertăţi pentru toate naţionalităţile con
locuitoare, libertatea de presă, libertatea confesio
nală, vot universal, reforma agrară etc.

în sfîrşit, la 1 decembrie 1918, în „Casina Mili
tară" din Alba Iulia, cei 1228 de delegaţi din 
cele 130 de cercuri electorale ale celor 26 judeţe 
locuite de români ca şi sutele de invitaţi prezenţi 
aprobă cu îndelungi aplauze proiectul proclama
ţiei.

în acest timp, pe Cîmpul lui Horea din această 
bătrînă cetate s-au adunat peste 100.000 de oa
meni, veniţi cu diverse mijloace, dar cu o singură 
nădejde, din toate colţurile Transilvaniei. în faţa 
acestei mulţimi fiecare punct din proclamaţie este 
citit şi, prin ovâţii şi urale, pecetluit pentru tot
deauna. într-un entuziasm de nedescris, din această 
imensă masă de oameni un singur gînd se des
prinde, o singură voinţă, un singur glas se aude: 
. Trăiască unirea, trăiască România“.

In felul acesta deci, prin voinţa obştească, Tran
silvania se unea cu celelalte provincii româneşti, 
realizîndu-se astfel „visul neîmplinit“ de care 
vorbeşte poetul, ceea ce a însemnat totodată şi 
încheierea procesului de desăvârşire a unităţii noa
stre statale.

*

Deşi o parte din principiile proclamate la Alba 
Iulia s-au înfăptuit abia în anii noştri, totuşi actul 
măreţ de la 1 decembrie 1918 a avut o deosebită 
importanţă pentru afirmarea de mai tîrziu a Pa
triei noastre. Acest lucru este confirmat şi într-un 
document recent, elaborat de Conducerea Patriei 
noastre la începutul lui noiembrie a. c., în care se 
spune: „Unirea Transilvaniei cu România, piatră

Unificarea tuturor românilor într-un singur stat, 
vizată de Mihai Viteazul încă în 1600, a fost 
realizată în 1918. Dar pregătirea acestei unificări 
se află la leagănul conştiinţei românilor de pe am
bele versante ale Carpaţilor despre aceeaşi origină 
şi limbă. O împlineau întrunirile străbune de pe 
culmile dealurilor, la nedei şi o învederează poe
mul naţional Mioriţa. De aceea oficializarea ciri- 
licii româneşti prin mitropolitul Theoctist al Mol
dovei, pe la 1452, a contribuit la lărgirea scrisului 
cirilic românesc peste toate ţinuturile şi tipăritu
rile lui Filip Moldoveanul de la Sibiu şi ale Diaco
nului Coresi din secolul al XVI-lea au realizat 
unificarea limbii româneşti scrise. Şi astfel folclo
rul popular, colindele creştine şi credinţa orto
doxă au constituit mănunchiul de datini culturale 
ale poporului român, chiar de la leagănul originii 
lui, stimulînd în conştiinţa locuitorilor băştinaşi

de hotar în istoria poporului nostru, a creat 
cadrul statal al dezvoltării României moderne, a 
avut o înrîurire pozitivă asupra întregii evoluţii 
economice, politice şi sociale a ţării noastre“.

împlinindu-se deci 50 de ani de la această „vic
torie istorică a poporului român“, cum se spune în 
acelaşi document, evenimentul este subliniat după 
cuviinţă. Astfel, încă din 2 noiembrie 1968, s-a 
publicat o Hotărîre prin care Conducerea noastră 
de Stat arată modul în care se va sărbători în în
treaga ţară această măreaţă aniversare.

Importanţa evenimentului a fost deci reliefată, 
cu puternice vibraţii patriotice, prin presă, prin 
cărţi şi reviste, prin radio şi televiziune, prin ex
poziţii şi culegeri de documente, prin întruniri 
ştiinţifice şi diverse alte adunări şi manifestări care 
au avut loc pe întreg cuprinsul ţării.

Pe linia acestei sublinieri se înscrie şi marea adu
nare populară, care a avut loc la Alba Iulia, pe 
acelaşi „Cîmp al lui Horea“, vineri 29 noiembrie 
1968. Cu acest prilej, mii de cetăţeni români, ma
ghiari şi germani, fac o caldă primire Conducăto
rilor Patriei, sosiţi spre a participa la această săr
bătoare. în faţa acestei mari mulţimi de oameni, 
Dl. Nicolae Ceauşescu, Preşedintele Consiliului de 
Stat, a rostit o însufleţită cuvîntare. Tot în această 
zi se inaugurează la Alba Iulia, în prezenţa Con
ducătorilor de Stat, Muzeul Unirii, care va creşte 
într-un adevărat complex muzeistic, de importanţă 
naţională, precum şi statuia lui Mihai Viteazul.

Sărbătoririi semicentenarului Unirii Transilva
niei cu România a fost consacrată apoi şi şedinţa 
jubiliară a Marii Adunări Naţionale din 30 noiem
brie 1968, cu care prilej Dl. Nicolae Ceauşescu, 
Preşedintele Consiliului de Stat, a făcut o amplă 
expunere, din care reţinem şi astfel de semnifica
tive pasaje: „Nimeni, în afară de popor, nu poate 
pretinde că a înfăptuit unirea. Analiza desfăşu
rării evenimentelor demonstrează elocvent că for
marea statului naţional unitar român nu este re
zultatul unei înţelegeri încheiate la masa tratative
lor, ci rodul luptei întregului popor, însufleţit de 
năzuinţa seculară a unităţii, de hotărîrea de a 
împlini visul pentru care au luptat şi s-au jertfit 
atîtea generaţii de înaintaşi. . .

La această aniversare, toţi cetăţenii, indiferent 
de naţionalitate, trăiesc un sentiment de legitimă 
satisfacţie şi mîndrie patriotică pentru marile suc
cese dobîndite în anii cei mai luminoşi din istoria 
României — anii construcţiei socialiste. La semi
centenarul existenţei sale ca stat unitar, România 
se înfăţişează ca o ţară înfloritoare, liberă şi in
dependentă, ca o naţiune socialistă dinamică, în 
plină afirmare a potenţelor sale creatoare“.

Menţionăm faptul că atît la Alba Iulia cît şi la 
Bucureşti au fost de faţă, aducîndu-li-se omagiul 
cuvenit, venerabile chipuri, care au participat la 
Adunarea naţională din 1 decembrie 1918, de la 
Alba Iulia.

Măreaţa aniversare a semicentenarului unirii 
Transilvaniei cu România a fost sărbătorită cu 
toată cinstea şi pe plan bisericesc.

Astfel, după cum se va mai sublinia în coloa
nele gazetei noastre, potrivit hotărîrii Sf. Sinod în 
frunte cu P. F. Patriarh Justinian, conferinţele 
preoţeşti de orientare Hin luna noiembrie 1968 au 
evocat într-o atmosferă cu totul festivă amintirea

dorinţa după unitate politică, precum exista uni
tatea de datini şi credinţă. De aceea la Adunarea 
de pe Cîmpia Libertăţii de lîngă Blaj, din 15 mai 
1848, participanţii din cadrul poporului român au 
cerut cu un glas „vrem să ne unim cu ţara“, în- 
ţelegînd sub ţară tocmai Ţara Românească, legată 
strîns de Moldova.

Această dorinţă populară, susţinută de clerul 
ortodox transilvănean cu stăruinţă şi dîrzenie, a 
fost alimentată apoi de „Naşterea României mo
derne“ prin unificarea Moldovei cu Ţara Româ
nească în 1859, apoi prin dobîndirea independenţei 
în 1877 şi în fine prin proclamarea Mitropoliei 
autocefale a României în 1885.

în consecinţă, la 1 decembrie 1918, Marea 
Adunare de la Alba Iulia a proclamat solemn 
„unificarea Transilvaniei cu Patria-Mamă şi a 

(Continuare în pag. 3-a)

marelui eveniment, contribuţia Bisericii Ortodoxe 
Române la realizarea lui, cît şi înfăptuirile po
porului nostru în cei 50 de ani trecuţi, cu deose
bire în ultimii 25 de ani.

Tot Sf. Sinod al Bisericii noastre a hotărît ca 
Duminică, 1 decembrie 1968, în toate bisericile şi 
mănăstirile noastre preoţii să vorbească credincio
şilor despre marele act al desăvîrşirii unităţii noas
tre politice.

La Centrul Arhiepiscopesc Sibiu, semicentena
rul Unirii Transilvaniei cu România a fost săr
bătorit în cadrul unei reuniuni festive, care a avut 
loc vineri, 29 noiembrie 1968, în aula Institutului 
Teologic Universitar din Sibiu, la care a partici
pat î. P. S. Mitropolit Nicolae, Consiliul Arhi
episcopesc, corpul didactic, funcţionari şi stu
denţi etc.

Cu acest prilej, P. C. prof. Dr. I. Zăgreanu a 
rostit o documentată conferinţă privind proce
sul istoric al realizării unităţii noastre şi semnifi
caţia actului de la 1 decembrie 1918. în conti
nuare, corul studenţilor teologi, condus de P. G. 
prof. Gh. Şoima, a executat un frumos program 
coral, constînd din bucăţile: „Trei culori“, „Pe-al 
nostru steag“ şi „Frumoasă eşti, Patria mea“.

Semicentenarul Unirii Transilvaniei cu România 
a fost sărbătorit şi în Catedrala noastră mitropoli
tană din Sibiu, în cadrul Sf. Liturghii de Dumi
nică, 1 decembrie 1968.

Astfel, la priceasnă a predicat P. C. vicar ar
hiepiscopesc Tr. Belaşcu, care, după ce tălmăceşte 
Evanghelia zilei, zăboveşte asupra măreţei aniver
sări pe care întregul nostru popor o sărbătoreşte 
cu atîta elarî în aceste zile, sbuliniind, cu deose
bire, faptul că actul de la 1 decembrie 1918 re
prezintă împlinirea dorinţelor seculare ale poporu
lui român pentru unitate.

La sfîrşitul Sf. Liturghii, cald şi dens cuvînt, 
axat pe aceeaşi temă, a rostit apoi, în faţa cre
dincioşilor prezenţi în număr mare, î. P. S. nostru 
Mitropolit Nicolae al Ardealului, arătînd, printre 
altele, cum pe aceste plaiuri „ne-am format, am 
trăit, am rămas şi vom rămîne pentru totdeauna, 
căci noi n-am venit de nicăiri. . .  Noi am fost, 
sîntem şi vom fi un popor unitar, care ştie să-si 
apere unitatea şi libertatea sa, zidindu-şi o viaţă din 
ce în ce mai bună . . . Deşi împărţiţi veacuri de-a 
rîndul în mai multe provincii, noi am avut per
manent conştiinţa că formăm un singur popor 
Limba, legea, obiceiurile, tradiţiile etc. sínt ace
leaşi la toţi românii. De aceea, românul se simte 
„ca acasă“ pe tot cuprinsul Patriei sale“.

După ce înfăţişează, în continuare, luptele şi 
jertfele date de poporul român pentru realizarea 
unităţii sale politice, culminînd cu cei peste
800.000 de eroi din primul război mondial, în în
cheiere î. P. S. Mitropolit Nicolae subliniază în
datoririle ce se desprind din semnificaţia actului 
istoric de la 1 decembrie 1918.

împlinirea semicentenarului Unirii Transilvaniei 
cu România a însemnat deci un popas festiv 
deosebit pentru poporul nostru, încă un prilej de 
manifestare a unităţii sale de gîndire şi acţiune, 
de ataşament în jurul înţelepţilor săi conducători, 
prilej de noi avînturi pentru ridicarea Patriei 
noastre dragi, România socialistă.

T. R a
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tuturor românilor într-un singur stat naţional 
liber." Faptul era un act pozitiv, just şi progresist 
şi corespundea în mod obiectiv dezvoltării socie
tăţii de pe teritoriul locuit de populaţie româ
nească. Valorificarea acestei unificări a făcut-o 
dl. N. Ceauşescu, preşedintele Consiliului de Stat, 
astfel: Unirea într-un singur stat, o aspiraţie secu
lară a românilor, cauză înălţătoare pentru care 
au luptat nenumărate generaţii de înaintaşi, deve
nise un obiectiv imediat, o necesitate stringentă 
impusă de însuşi mersul înainte al societăţii ro
mâneşti. Cu toate că primul război mondial a avut 
un caracter imperialist, poporul român nu a parti
cipat la acest război călăuzit de intenţii de cotro
pire şi anexiune teritorială, ci se constată că uni
ficarea poporului român a fost opera întregului 
popor român, căci masele populare din toate pro
vinciile româneşti au consfinţit voinţa de unitate 
a întregii naţiuni.

Despre participarea credincioşilor români, a cle
rului şi ierarhilor ortodocşi români la realizarea 
acestui măreţ act de unificare stau mărturie nu
meroasele voci contemporane. Ei au dat comuni
cate, ca românii să se pronunţe pentru liberă dis
punere asupra soartei lor, care duce spre unitatea 
tuturor românilor. Aceiaşi au fost prezenţi apoi 
la Adunarea de la Alba Iulia. Iar clerul ortodox 
român era alături de popor şi de vlădici, spre a-şi 
da contribuţia patriotică, ca şi altă dată cînd o 
cereau nevoile poporului.

în consecinţă, pentru a consolida unificarea po
litică a Patriei, era necesară şi o unificare a orga
nizaţiei bisericeşti din toate provinciile româneşti 
unificate, în jurul Mitropolitului primat de la 
Bucureşti, sub ascultarea Sf. Sinod al Bisericii Orto
doxe Române Autocefale. Pentru acest scop s-au 
adunat teologi de frunte şi canonişti, pentru a 
susţine o lucrare temeinică. Printre aceştia s-au 
numărat prof. Nicolae Bălan, prof. loan Lupaş, 
Vasile Goldiş, prof. N. M. Popescu, Const. Naza- 
rie şi D. Boroianu de la Bucureşti, prof. Şt. Saghin 
şi Valerian Şesan, sub îndrumarea mitropolitului 
Pimen al Moldovei şi Sucevei şi a episcopului 
Miron Cristea. Teologii erau secondaţi de adunările 
preoţeşti din respectivele mitropolii provinciale.

Astfel s-a ajuns Ia Consfătuirea teologică de la 
Sinaia, din 12—25 iunie 1919, la care s-a precizat 
că unificarea organizaţiei bisericeşti se face cen
tralizat în Sf. Sinod comun de la Bucureşti, unde 
îşi are sediul şi conducerea României întregite, şi 
ca bază de organizare să fie luat Statutul organic 
şagunian, care prezintă dispoziţii democratice şi 
colaborarea mirenilor la administrarea unor lu
crări bisericeşti. Astfel, unificarea bisericească 
contribuia la consolidarea unificării politice, şi 
constituţionalismul bisericesc sprijinea în egală 
măsură şi constituţionalismul României întregite. 
Rolul acesta patriotic al Bisericii Ortodoxe l-au 
evidenţiat apoi şi marele istoric Nicolae Iorga, 
prof. Ştefan Meteş, prof. Gh. Chiuhandu şi alţii, 
şi marele Congres al preoţimii de la Bucureşti, din 
septembrie 1919, confirmînd că Biserica ortodoxă 
este una cu poporul, a precizat că preoţimea în
ţelege să activeze în concordanţă cu interesele 
neamului, căci ce au făcut preoţii pentru popor, o 
ştie toată lumea. De aceea ea îşi spune cuvîntul 
său în chestiunile care privesc bunul mers al Bise
ricii şi al vieţii poporului.

în consecinţă factorii cu răspundere au mobili
zat străduinţele celor competenţi ca să alcătuiască 
noul statut al Bisericii ortodoxe întregite române, 
sufletul activităţii fiind un mănunchi de aleşi, 
precum mitropolitul Primat Miron Cristea, mitro
politul Nicolae Bălan al Sibiului, istoricul N. 
Iorga, ministrul cultelor Octavian Goga, cano- 
nistul V. Şesan. S-a întrunit apoi Constituanta 
bisericească pentru alcătuirea noului Statut unifi
cat. La şedinţa ei, din septembrie 1920, delegaţii 
Al. Baltagă, J. Bejan şi I. Andronic au precizat 
că unificarea policită a Statului Român va fi mai 
temeinic asigurată, dacă Biserica Ortodoxă Română 
ar deveni o Patriarhie unitară.

Sămînţa aruncată avea să încolţească ceva mai 
tîrziu. Pînă atunci trebuia precizat în mod canonic 
faptul că autonomia bisericească contribuie la uni
tatea românească. în acest sens s-a alcătuit o Co
misie de 15, care urma să realizeze proiectul Sta
tutului; preşedinte era Mitropolitul primat, secretar 
prof. V. G. Ispir, şi specialist referent canonistul

în luna noiembrie 1968 în întreaga noastră Pa
triarhie s-au desfăşurat, după cum ştim, conferin
ţele preoţeşti de orientare, avînd următorul su
biect: „Contribuţia Bisericii Ortodoxe Române la 
păstrarea şi afirmarea unităţii poporului român". 
Tema a fost prilejuită de împlinirea a 50 de ani 
de la Unirea Transilvaniei cu România.

în Arhiepiscopia Sibiului aceste conferinţe au 
avut loc între 4 şi 28 noiembrie a. c., la cele mai 
multe dintre ele participînd şi î. P. S. nostru Mi
tropolit Nicolae al Ardealului, fiind însoţit de 
P. C. vicar arhiepiscopesc Tr. Belaşcu. Astfel, 
î. P. S. Sa a participat la conferinţa ţinută la 
Sibiu în 4 XI, la Făgăraş în 6 XI, la Braşov în 
12 XI, la Sf. Gheorghe în 13 XI, la Sighişoara în 
14 XI, la Aiud în 22 XI, la Luduş în 23 XI, la 
Tg. Mureş în 26 XI, la Reghin în 27 XI şi la 
Topliţa în 28 XI 1968.

Vorbind de contribuţia Bisericii noastre strămo
şeştii la păstrarea şi afirmarea unităţii poporului 
nostru, credem că esenţa acestei teme este sugerată 
cît se poate de grăitor în cu totul mişcătoarea 
povestire a scriitorului turdean Pavel Dan: „îl 
duc pe popa" — în care este descrisă truda preo
ţilor noştri de demult, una în toate cu obştea pe 
care o păstoreau, precum şi începutul calvarului 
unuia dintre ei, în preajma Unirii de la 1 decem
brie 1918 — povestire din care reţinem următoa
rele semnificative pasaje: „Nu odată li s-a întîm- 
plat acestor preoţi să arunce odăjdiile, şi sărind 
pe geamuri din biserica ce ardea, să pună mîna 
pe arme" şi: „Oameni buni, începu el încet (preo
tul, luîndu-şi rămas bun de la credincioşii săi, 
avînd în preajmă jandarmii care-1 escortau spre 
temniţele austro-ungare n. n.), parcă i-ar fi fost 
frică să nu-1 audă cei din casă. înainte de a porni 
vă las o vorbă: să nu uitaţi legea şi graiul; legea 
românească şi graiul românesc, moştenit de la pă
rinţi. Pentru asta, oricît veţi suferi, veţi fi cu con
ştiinţa împăcată că v-aţi făcut datoria şi veţi 
putea îndura suferinţele oricît ar fi de grele" (Pa
vel Dan: Scrieri, Bucureşti, 1965, p. 61 şi 69).

Semnificaţia superioară a unor astfel de îndem
nuri, date de un preot de-al nostru credincioşilor 
săi, credem că nu este cazul a o mai comenta.

în spiritul acestor încrestări, referenţii şi core- 
ferenţii au lucrat tema specificată cu toată grija 
şi cu tot entuziasmul care-1 cerea şi prilejuia, 
subliniindu-se adevărul cum poporul român s-a 
afirmat de-a lungul veacurilor ca un tot unitar pe 
tot teritoriul geografic locuit de el, lupta lui pen
tru păstrarea, dezvoltarea şi apărarea fiinţei sale 
naţionale împotriva tuturor primejdiilor venite din 
afară, pentru independenţă şi unitate politică. 
C. preoţi care au susţinut subiectul conferinţei 
de pe noiembrie a. c. au zăbovit, desigur, cu deo
sebire asupra negrăitului aport pe care Biserica 
noastră românească l-a avut în păstrarea şi afir- V.

V. Şesan. Era limpede pentru toţi aceşti ostenitori, 
că unitatea Patriei şi unitatea bisericească se îm
pletesc reciproc. De aceea simfonia dintre Biserică 
şi Stat, trebuia oglindită în proiectul de Statut.

în aceste împrejurări Constituţia României din 
1923 a dat baza istorică şi politică pentru defini
tivarea organizaţiei bisericeşti întregite, care a culmi
nat apoi în proclamarea Patriarhiei Române, la 
25 februarie 1925.

Mai trebuia încă un pas de făcut, pentru ca uni
tatea să fie deplină. El s-a realizat în 1948 prin 
marele act al Reîntregirii bisericeşti. „Prin această 
unitate bisericească", mărturiseşte înaltul nostru Ar
hiereu, î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului, 
în Pastorala de Sf. Paşti 1968, „am întărit şi în
tărim şi unitatea naţională a poporului nostru şi 
sprijinim cu mai mult spor munca lui pentru înăl
ţarea Patriei".

Prof. Dr. M . Ş esa n

marea fiinţei şi unităţii poporului nostru, din 
noianul de fapte existente în acest sens reliefîn- 
du-se, de pildă, importanţa introducerii limbii ro
mâne în cult, tipărirea şi circulaţia cărţii biseri
ceşti în limba română, diverse alte legături bise
riceşti care s-au practicat intens între fraţii de 
aceeaşi lege din toate provinciile româneşti, re
înfiinţarea Mitropoliei transilvănene la 1864 şi 
încă multe alte fapte care au ajutat la pregătirea 
Unirii Principatelor în 1859 şi apoi la Unirea cea 
mare de la 1 decembrie 1918. S-a arătat de ase
menea că o bună parte din dezideratele democra
tice ale Unirii de acum 50 de ani au prins viaţă 
abia în anii noştri, cînd poporul şi-a luat soarta 
în mîinile sale, cînd toţi cetăţenii ţării, fără deose
bire de naţionalitate sau religie, se bucură de 
drepturi depline etc.

Completări preţioase şi informaţii inedite au a- 
dus şi preoţii care au luat cuvîntul în număr mare 
la aceste conferinţe, evocîndu-se de pildă chipuri 
de clerici care au luat parte activă la marele eve
niment pe care-1 aniversăm, care s-au jertfit pentru 
idealurile naţionale.

Impresionante au fost mărturiile, în plenul con
ferinţelor, unor preoţi participanţi la Adunarea 
Naţională de la Alba Iulia, care a pecetluit Uni
rea în 1 decembrie 1918, dintre care reţinem pe 
P. S. Arhiereu Emilian Antal, preşedinte, în acel 
timp, al societăţii studenţeşti Petru Maior din 
Budapesta, Coman Vasile (prot. Mediaş), Sîrbu 
Vasile şi Tomuş Traian (prot. Cîmpeni), Emilian 
Stoica şi Călugăr Flaviu (prot. Sighişoara), Iulian 
Macavei, Matei Moruşca şi Ieronim Nobili (prot. 
Luduş) ş. a.

Importante completări au adus şi delegaţii chi- 
riarhali, precum şi P. C. vicar Tr. Belaşcu, care 
a luat cuvîntul la fiecare conferinţă.

La sfîrşitul lucrărilor conferinţelor de la cele 10 
protopopiate la care a participat, ample cuvîn- 
tări (ca de pildă la prot. Reghin) a rostit — pe 
marginea temei, cu informaţii bogate, interpretări 
edificatoare, poveţe şi îndemnuri — î. P. S. Mi
tropolit Nicolae, din care reţinem idei ca acestea:

— Amintirea faptelor mari din istoria poporului 
ne luminează şi ne însufleţeşte. Istoria o createi 
poporul. El este baza realizărilor din orice dome
niu. Poporul are o mulţime de înfăţişări: limbă, 
port, obiceiuri, artă, viaţă morală, vitalitate, luptă 
pentru mai bine etc.

— Cu prilejul aniversării semicentenarului Unirii 
din 1 dec. 1918, aducem recunoscători omagiul 
nostru poporului, făuritorul visului secular al nea
mului nostru.

— Masa de credincioşi a fost forţa care ne-a 
ajutat să realizăm şi unitatea bisericească.

— Dacă noi, transilvănenii, am proclamat cu 
atîta însufleţire Unirea Transilvaniei cu România, 
era firesc să proclamăm şi unitatea Bisericii noas
tre, Biserica Ortodoxă Română.

— Noi preţuim pe toţi cei ce au luptat pentru 
unitatea poporului nostru, preoţi şi credincioşi din 
cele două strane, iar astăzi, uniţi în aceeaşi Bise
rică, sub conducerea P. Fer. Patriarh Justinian, să 
contribuim la înflorirea Patriei şi prosperitatea 
poporului nostru.

— Amintirea lui 1 decembrie 1918 îşi găseşte 
desăvîrşirea abia în zilele noastre. Atunci s-a reali
zat unitatea statală, dar principiile de dreptate 
socială, enunţate atunci, s-au împlinit numai în 
anii noştri.

— Iobagii maghiari şi saşi au luptat alături de 
români pentru dobîndirea libertăţii şi înlăturarea 
jugului greu al exploatării.

(Continuare în pag. 4)
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Actul istoric de la 1 decembrie 1918, act care 
a consfinţit pentru totdeauna unirea Transilvaniei 
cu România şi pentru a cărui înfăptuire au visat, 
au luptat şi s-au jertfit nenumăraţi fii din genera
ţiile trecutului nostru, a trezit un răsunet nemai- 
întîlnit în sufletul tuturor celor care au avut feri
cirea să-l vadă înfăptuindu-se sub ochii lor, ca şi 
în paginile publicaţiilor din anul respectiv. Cei 
peste o sută de mii de participanţi la marea adu
nare de la Alba Iulia au manifestat întreg elanul 
curat al unui popor care îşi vedea realizat cel mai 
însemnat ideal al său — unitatea sa într-un stat 
naţional propriu —, iar condeierii vremii au în- 
crestat acest eveniment, de însemnătate epocală 
pentru întreg poporul român, cu toată priceperea, 
puterea şi simţirea de care ei au putut fi în stare.

Ziarul „Telegraful Român“, ctitorie a neuitatu
lui mitropolit Andrei Şaguna, destinat să ducă 
luptă dîrză şi neîntreruptă pentru înfăptuirea ce
lor mai legitime aspiraţii ale poporului român din 
Transilvania şi din alte părţi ale pămîntului ro
mânesc, a fost prezent de la începutul apariţiei sale 
cu materiale privind interesele superioare ale tutu
ror românilor, dar a participat mai ales la iure
şul de însufleţire naţională românească, trezit de 
realizarea marelui act de la 1 decembrie 1918, 
unirea Transilvaniei cu România.

Ca un cronicar obiectiv şi neobosit, acest ziar 
a încrestat în paginile sale toate faptele mai în
semnate şi chiar unele amănunte care indicau sosi
rea evenimentului în perspectivă. în numărul 1 din 
1918 el notează: „Intrăm în anul nou cu nădejdi 
mai mari despre pace, decît în anii premergă
tori . . .  Fiepare naţie aşteaptă, ca lepădarea arme
lor din mînă să se potrivească, cel puţin în parte, 
cu jertfele peste măsură de mari ce le-a adus“ . . .  
Dar „pacea statornică nu se clădeşte decît pe drep
tul de liberă dezvoltare culturală şi economică, 
asigurată pe seama tuturor neamurilor ce alcă
tuiesc o ţară“. Mai notează cu fidelitate şi pas 
de pas mersul primului război mondial ca şi fră- 
mîntările inerente şi premergătoare încheierii păcii, 
ca să sublinieze în Nr. 111, că „vom ieşi biruitori 
în limanul libertăţii, bucurîndu-ne de toate dreptu-

Cu privire la pistrarea şi afirmarea unităţii 
poporului român

(U rm are din pag. 3)

— în Patria noastră, astăzi, toţi cetăţenii, in
diferent de naţionalitate sau de religie, se bucură 
de aceleaşi drepturi, toţi fiind chemaţi să contri
buie la înălţarea Patriei. De aceea puterile de 
creaţie ale poporului nostru au luat un avînt ne- 
maiîntîlnit.

— Astăzi, cînd privim spre Adunarea Naţio
nală de la Alba Iulia şi spre actul realizării uni
tăţii statale, privim cu sentimentul plenitudinii, 
căci astăzi noi cu adevărat avem un Stat naţional 
român, liber, independent şi suveran.

— Biserica noastră, reprezentată de Ierarhii şi 
slujitorii ei, prin întreaga ei activitate stă alături 
de conducătorii Patriei pe linia slujirii intereselor 
poporului nostru şi a statornicirii păcii în lume.

*

Din plenul conferinţelor se trimit telegrame oma
giale D-lui Secretar General al Departamentului 
Cultelor, prof. Dumitru Dogaru.

Din aceste puţine relatări, ne dăm seama cum 
conferinţele preoţeşti de orientare din luna noiem
brie 1968 s-au înscris, ca şi cele din luna septem
brie 1968, pe linia afirmării unităţii poporului 
nostru, cum ele au constituit încă un prilej de 
mărturisire, de către preoţii şi credincioşii noştri, 
a ataşamentului lor deplin faţă de Conducerea 
Patriei noastre socialiste în strădania ei de pros- 
perare a tuturor celor ce muncesc şi pacea lumii 
întregi.

P.

rile hărăzite nouă de Dumnezeu prin legile firii, 
bucurîndu-ne de ziua învierii“.

în „Prima orientare“ în legătură cu desfăşura
rea evenimentelor, se specifică limpede că „naţiu
nea română, conştie de drepturile şi daţorinţele sale, 
se simte îndreptăţită a grăi ea, prin ea însăşi, fără 
de nici o mijlocire, către naţiunile libere ale lumii“.

Şi aşa s-a făcut, pînă la alcătuirea „Sfatului na
ţional român“, cînd „Telegraful Român“ avea să 
însereze, cu caractere mari şi la locul cel mai de 
frunte, între altele: „Opintit din băierile inimii să 
înlăturăm minciunia, minciuna politică, care ne 
înăbuşă răsuflarea. Ne-am opintit veacuri de-a rîn-

Apelul către popoarele lumii publicat în „Telegraful Român", 
nr. 124 din 10/23 noiembrie 1918.

dul şi ni se sfîşia sufletul de durere văzînd că nu 
sîntem în stare să o desfiinţăm. A trebuit să vină 
viforniţa sîngelui; să se deslănţuie uraganul, pentru 
ca nimicind o lume cu toate nedreptăţile ei, să 
ne putem descurca din lanţurile morţii, din mre- 
jile minciunii. Astăzi întocmirile minciunii şi ale 
nedreptăţii s-au prăbuşit. Soarele dreptăţii a ră
sărit şi pentru noi“ (Nr. 113).

Dar ziarul nu uită să sublinieze, în acelaşi loc 
şi cu aceleaşi caractere, proverbiala bunătate şi 
bunăcuviinţa poporului român, adăugind: „Noi, 
care atîta vreme am ostenit, am luptat pentru 
dreptate şi libertate avem sfînta datorie astăzi să 
ne ferim a ştirbi dreptul şi avutul altuia, să ne 
ferim de a păcătui în felul în care s-a păcătuit 
faţă de noi. Să ne arătăm vrednici de soarele drep
tăţii şi libertăţii, să înăbuşim orice îndemn de rău
tate, de ură şi viclenie“ (Nr. 113).

Cu cît se apropia data de 1 decembrie 1918, cu 
atît ziarul „Telegraful Român“ îi vestea mai cu 
putere, mai cu entuziasm însemnătatea, cu o vervă 
de tunet, scriind: „Copil al suferinţei: visul mare 
şi sfînt, de dorul căruia ni s-au pogorît în tainiţa 
mormîntului şi moşii şi părinţii“ e în pragul în
făptuirii. „Neamul românesc de pe toate olaturile 
se pregăteşte pentru praznicul cel luminat al Duhu
lui ce ne însufleţeşte şi ne înviorează“ (Nr. 114).

„încinşi cu răbdare de mucenic am aşteptat ziua 
pe care a făcut-o Domnul ca să ne bucurăm şi să 
ne veselim într-însa. Ziua unirii. Ziua regăsirii fra
ţilor! Ziua cea mult dorită! Ziua în care va înceta 
plîngerea românului. . .  Ziua în care Murăşul şi 
tustrele Crişurile nu vor mai duce jale, ci lacrămile 
de fericire, şi stînaile Carpaţilor vor răsuna de chio
tele bucuriei neferecate. Ziua învierii obştei româ
neşti e aproape“ (Nr. 114),

Cu tot entuziasmul pe care îl mărturiseşte în fie
care pagină şi cu toată nerăbdarea cu care aşteaptă 
sosirea zilei celei mari, ostenitorii de la ziar îndeam
nă la „rînduială şi linişte“ (Nr. 115), pentru ca nă
zuinţele de veacuri ale poporului român să nu în- 
tîmpine vreo poticnire neaşteptată şi, fără îndoială, 
nedorită.

în sfîrşit, cu însufleţire de neînchipuit, ziarul 
anunţă că „mult aşteptata adunare naţională se va 
ţinea la 30 noiembrie st. n. — s-a ţinut la 1 de
cembrie st. n. — în falnica cetate a viteazului mu
cenic al unităţii noastre naţionale, în capitala de 
veşnică glorie românească a lui Mihai Viteazul. Aici 
se va hotărî în definitiv asupra sorţii noastre ca 
naţiune. Hotărîrea nu poate fi decît una:.. . Unirea

tuturor românilor într-un singur stat liber" (Nr.
122) .

însemnătate deosebită, mai ales pe plan extern 
şi internaţional, prezintă apelul Către popoarele 
lumii,pe care ziarul îl publică în Nr. 124, în limbile 
română şi franceză, cum se desprinde şi din clişeul 
alăturat. Apelul, după cum se ştie, arată documentat 
temeiurile care impuneau eliberarea poporului ro
mân din Transilvania de sub „robia trupească şi 
sufletească“ în care era ţinut de veacuri. Concluzia 
din apel invocă pe seama naţiunii române din Tran
silvania „sprijinul lumii civilizate şi geniul liber
tăţii omeneşti, declarînd sărbătoreşte, că din ceasul 
acesta, oricum ar decide puterile lumii, este hotă- 
rîtă a pieri mai bine, decît a suferi mai departe 
sclavia şi atîrnarea".

*

„Ne cheamă Bălgradul“, scrie ziarul „Telegraful 
Român“ în preajma lui 1 decembrie 1918. Ne 
cheamă acolo „spada însîngerată încă“ a voievodu
lui Mihai Viteazul. Voievodul ne „îndeamnă !a 
drum, la drumul de veşnică biruinţă, spre Bălgra
dul atît de drag, la înfăptuirea visului mare şi 
sfînt, căruia, dîndu-i măreaţă înfăţişare, s-a jert
fit".

Ne cheamă „buciumul craiului vestit al munţi
lor, al lui Avram Iancu“; ne cheamă „sîngele iui 
Horia, Cloşca şi Crişan, rupţi în faţa Bălgradului 
pe înfiorătoare roată a morţii de păgîneasca chi
nuire“. Căci „Bălgradul e cetatea visurilor noastre de 
durere şi de biruitoare mîngîiere“. De aceea acolo 
ne cheamă şi „duhul drepţilor vlădici" (Nr. 128).

Deci: „Să mergem, fraţilor!“, încheie chemarea. 
Şi au mers. Cu mult peste 100.000 (gazeta vorbeşte 
de aproape 200.000) de români de pe toate me
leagurile pămîntului străbun s-au strîns, la 1 de
cembrie 1918, în „Sionul sufletului românesc“, în 
freamătul unei „însufleţiri întrecînd marginile în
chipuirii" (Nr. 130).

Însăşi prăznuirea de la 1 decembrie 1918 este 
înfăţişată pe larg şi cu multă căldură în paginile 
ziarului „Telegraful Român“ (Nr. 131 şi 132), 
subliniind că acum, în Alba Iulia, „a intrat sufle
tul neamului“. Şi acesta-i faptul ce ne chezăşuieşte 
că biruinţa noastră e veşnică . . .  A intrat sfînta 
unitate naţională, conştiinţa limpede şi puternică, 
izvorîtă din genuna vremii, sfinţită de sînge curat, 
întărită cu zidurile suferinţei şi răbdării lui Tisus' 
(Nr. 141). împreună cu cei peste 100.000 de 
participanţi, în cetatea lui Mihai a intrat marea 
voinţă a tuturor românilor, „de a fi uniţi fraţii 
sub o singură stăpînire naţională" (Nr. 131).

încă la 30 noiembrie, mulţimile curg potop, po
top, ca şi cînd ar fi chemate de duhul voievodu
lui întregitor de neam şi ţară. Oraşul „împodobit 
cu mii de steaguri româneşţi“, răsună de cîntec. 
Toţi cîntă „Deşteaptă-te Române". Fruntaşii adu
nării „se frămîntă să toarne în formă veşnică pro
iectul de rezoluţiune ce se va aduce mîine în cea
sul de împlinire a vremii“.

După terminarea slujbei dumnezeieşti, cete, cete 
de români, purtînd haine de sărbătoare, urcă spre 
cetăţuie, unde avea să se desfăşoare şedinţa isto
rică. Şi acolo, în zvîcnirea duhului martiric al ne
uitaţilor Horia, Cloşca şi Crişan, mulţimile au pri
mit cu emoţie de necuprins şi au aprobat în urale 
nesfîrşite unirea pe vecie a Transilvaniei cu Ro
mânia.

Cu emoţie au ascultat şi glasul de vlădică rostit 
la încheierea istoricului act: „Înalţă-Te peste ce
ruri, Doamne, Dumnezeul părinţilor noştri, şi bine- 
cuvîntat să fie numele Tău în veci, că ne-ai în
vrednicit să ajungem această mare sărbătoare" 
(Nr. 132).

*

în duhul acesta a încrestat ziarul „Telegraful 
Român“ desfăşurarea actului epocal de la 1 de
cembrie 1918 şi l-a interpretat ca împlinire a visu
lui de veacuri al poporului nostru: desăvîrşirea sta
tului unitar român. Şi s-a bucurat, împreună cu 
toţi condeierii lui, că previziunea marelui Bălcescu 
— de la mijlocul veacului trecut — a luat trup: 
„că s-a înfăptuit idealul pentru care au luptat gene
raţiile trecute“, idealul în care marele vizionar 
„a crezut cu toată convingerea şi pasiunea". Căci 
spunea: „Cred că va veni ziua fericită, ziua iz- 

(Continuare în pag. 5) *

* Toate citatele sínt luate din colecţia ziarului „Telegraful 
Român" pe anul 1918.
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între factorii care au contribuit la formai ea 
conştiinţei unităţii de neam, limbă şi credinţă a 
tuturor românilor, un rol însemnat au avut şi căr- 
ţiile bisericeşti, fie în manuscris, fie tipărite. Prin 
prefeţele acestora, dar mai ales prin răspîndbea 
lor în toate cele trei provincii locuite de români, 
fără să ţină seama de hotarele nefireşti dintre ei, 
cărţile noastre de cult şi de învăţătură creştinească 
au întărit conştiinţa românilor privind originea lor 
comună şi dezvoltarea lor unitară de o parte şi 
de alta a Carpaţilor.

încă din prima jumătate a secolului al XVI-lea, 
cărturarul Filip Moldoveanul tipărea la Sibiu cărţi 
în slavoneşte şi româneşte pentru toţi românii, 
una din cărţi avînd imprimată pe ea stema Mol
dovei. Cîţiva ani mai tîrziu, diaconul Coresi în
cepea la Braşov un alt şir de tipărituri slave şi 
româneşti, cele româneşti avînd la bază textul unor 
manuscrise anterioare, adunate din Transilvania de 
sud, Maramureş, Ţara Românească şi Moldova. 
Coresi a fost primul care a încercat în cărţile sale 
să stabilească o limbă literară unică, pe baza 
graiului muntean şi sud ardelean.

Înseşi prefeţele acestor cărţi puneau deschis pro
blema originii şi a limbii comune a tuturor româ
nilor. începutul l-a făcut Evanghelierul românesc 
al lui Coresi, destinat „să fie popilor româneşti să 
înţeleagă, să înveţe rumânii cine-s creştiniIntr-o 
formă şi mai precisă se conturează această unitate 
în cuvintele lui Vasile Lupu la Cazania lui Varlaam 
din 1643, adresată „la toată seminţia românească". 
Iar predoslovia lui Varlaam la Răspunsul la Catehis
mul calvinesc era adresată celor „cu noi de un 
neam rumâni, pretutindirea tuturor ce să află în 
părţile Ardealului". Contemporanul său din Tran
silvania, mitropolitul Simion Ştefan, în prefaţa 
Noului Testament de la Bălgrad din 1648, mărtu
risea că s-a străduit să tălmăcească în aşa fel incit 
să fie înţeles de toţi românii, iar dacă nu vor în
ţelege, vina o poartă cei „ce-au răsfirat rumânii 
printr-alte ţări, de ş-au mestecat cuvintele cu alte 
limbi“. Aceleaşi cuvinte limpezi privind unitatea 
de neam şi de limbă a românilor apar şi în pre
feţele altor cărturari de seamă din trecutul nostru 
(mitropoliţii Dosoftei şi Teodosie, Radu Greceanu 
şi alţii) pînă la Chesarie al Râmnicului, care sub
linia originea latină a limbii şi poporului român 
în prefaţa Mineiului pe ianuarie din 1779. Mai 
mult chiar: unele cărţi erau tipărite de diaconul 
Coresi la Braşov, la cererea domnilor şi mitropoli- 
ţilor din Ţara Românească (Octoihul slavon din 
1574, Psaltirea slavonă din 1577, Evanghelia cu 
învăţătură din 1581). Mai tîrziu, Pravila de la 
Govora, numită şi Pravila cea mică, din 1640, s-a 
tipărit în două ediţii, una pentru Ţara Românească, 
alta pentru Transilvania, la cererea mitropolitului 
Ghenadie al Bălgradului. Mult mai tîrziu, în 
1804—5, au apărut la Buda în Ungaria, cele 12 
Minee, prin strădaniile episcopului Iosif al Arge
şului, tipărirea supraveghind-o cunoscutul cărturar 
transilvănean, doctorul loan Piuariu Molnár. Prin 
strădaniile aceluiaşi vrednic vlădică al Argeşului 
şi ale cunoscutului negustor şi bun român Hagi 
Constantin Pop din Sibiu, au apărut în acest oraş 
şi alte cărţi de slujbă, destinate tuturor românilor.

Cărţile bisericeşti tipărite în Ţara Românească 
şi Moldova au jucat un rol important împotriva

Unirea Transilvaniei cu România, 
oglindită în Telegraful Român

(Urmare din pag. 4)

bîndirii, cînd omenirea întreagă se va scula . . .  a- 
tunci nu va mai fi nici rob, nici naţie roabă, nici 
un stăpîn pe altul, ci domnia Dreptăţii şi Fră
ţiei . . .  atunci toţi românii vor fi una şi liberi şi 
Iraţi“. Atunci se va institui „domnirea democra
ţiei, domnirea poporului prin popor“.

„Atunci", — e „Astăzi", cînd poporul român 
păşeşte sigur şi hotărît, în deplină libertate, pe dru
mul demnităţii naţionale, al împlinirilor sociale, al 
dreptăţii şi al umanismului socialist. Pentru aceea, 
ca şi în 1918, ziarul „Telegraful Român" îşi con
sacră misiunea atît în a sluji Legii strămoşeşti, cît 
şi năzuinţele înalte, constructive ale poporului 
român.

D. CĂLUGĂR

propagandei altor confesiuni printre românii tran
silvăneni. (Răspunsul la Catehismul calvinesc al lui 
Varlaam, Carte sau lumină, tipărite de Antim lvi- 
reanul la Snagov în 1799 şi altele), deci au contri
buit la păstrarea credinţei strămoşeşti a tuturor 
românilor, în ciuda vitregiilor vremurilor.

Vechile noastre cărţi bisericeşti nu erau desti
nate numai „ţării“ în care au apărut, ci ele au 
avut o circulaţie largă în toate ţinuturile locuite 
de români. Manuscrisele şi cărţile tipărite eraii 
transportate de o parte şi de alta a Carpaţilor în 
căruţe cu mărfuri, în care cu peşte, în lăzi, în de
sagi, fie de dascăli şi copişti, fie de preoţi şi că
lugări, fie de negustori şi ciobani, toţi avînd con
ştiinţa că merg în aceeaşi ţară, ţara tuturor ro
mânilor. Bisericile transilvănene sínt pline pînă azi 
de cărţi tipărite dincolo de Carpaţi, la Rîmnic, 
Bucureşti, Tîrgovişte, Buzău, Iaşi, Rădăuţi, Neamţ 
etc. Ele erau fie cumpărate de transilvănenii tre
cuţi dincolo, fie dăruite de domnii şi vlădicii de 
acolo unor biserici de la noi.

Aşa se face că un exemplar din Liturghierul lui 
Macarie din 1508 a fost găsit tocmai în biserica 
din Alun, lingă Hunedoara, iar un Apostol tipă
rit de Dimitrie Liubavici la Tîrgovişte în 1547, 
în Sibiel, lîngă Sibiu.

Din cărţile lui Coresi s-au găsit exemplare la 
mănăstirile Bistriţa din Oltenia, în Vălenii de 
Munte, în bibliotecile lui Petru Şchiopul şi hatma
nului Gavriil, fratele lui Vasile Lupu, în biserica 
din lend în Maramureş. Peste un veac, un exem
plar din Vieţile sfinţilor a lui Dosoftei a ajuns în 
biserica din Drăguş în Ţara Făgăraşului, iar un 
alt exemplar din aceeaşi carte era dăruit schitu
lui din Petrid, lîngă Turda, de însuşi Dosoftei.

După Psaltirea sa în versuri s-au făcut copii în 
Transilvania iar unii dintre psalmi au intrat în 
literatura populară a românilor de aici.

Cea mai largă răspîndire în Transilvania a cu
noscut însă Cazania lui Varlaam, păstrată şi azi 
în zeci de biserici de aici. Pentru a o avea, adesea 
s-au purtat procese între credincioşi şi s-au dat 
sume însemnate de bani. De pildă, credincioşii din 
Muntele Someşului cald, la îndemnul preotului lor 
Ursan, au dat zece oi şi opt miei ca să aibă in 
strana bisericii lor cartea mitropolitului Moldo
vean, din care să asculte cuvînt de învăţătură în 
Duminici şi sărbători.

Uneori cărţile tipărite făceau cite un drum lung 
prin toate ţinuturile în care se auzea vorbă ro
mânească. Astfel, un exemplar din Îndreptarea 
Legii de la Tîrgovişte (1652) era prin 1687 în păr
ţile Neamţului, ca în anul următor să ajungă din 
nou în Ţara Românescă, de unde, peste cîţiva ani 
a ajuns în posesia a doi preoţi, tot de acolo. în 
1718 era în Munţii Apuseni, de unde a ajuns în 
urma a trei preoţi din acele părţi, ca să-şi încheie 
drumul într-o biserică de pe Tîrnave.

Răspîndirea cărţilor de peste munţi în Transil
vania într-un număr aşa de mare, a determinat 
autorităţile austriece de aici să ia în mai rnulie 
rînduri măsuri pentru interzicerea lor.

Ele n-au dus însă la nici un rezultat, încît un 
tipograf şi editor sas din Sibiu tipărind o Psaltire, 
în 1791, era silit să o recomande credincioşilor or
todocşi români prin cuvintele: „Primiţi-o cu drag, 
căci după izvodul cel de la Rîmnic s-a făcut“.

Dar nu numai cărţile, ci şi aceik care le tipă
reau, iscusiţii tipografi şi zugravi de altădată cu- 
treerau întreg pămîntul nostru străbun, lucrînd 
pentru luminarea tuturor românilor. Filip Moldo
veanul — deci originar din Moldova — şi diaconul 
Coresi din Tîrgovişte au lucrat o viaţă întreagă, 
unul la Sibiu, altul la Braşov. Preotul Chiriac 
Moldoveanul, ipodiaconul Mihail Iştvanovici şi 
popa Dóbre amîndoi din Muntenia, au lucrat în 
tipografia Mitropoliei din Alba Iulia, iar Petru 
Papavici Rîmniceanul, loan Rîmniceanul şi Sandu 
din Iaşi în tipografia din Blaj. în schimb, un Gri- 
gorie, Stan Braşoveanul, loan Simeonovici şi Mihai 
Braşoveanul, lucrau în tipografia Mitropoliei din 
laşi, în a doua jumătate a secolului al XVll-lea.

Acelaşi lucru s-a petrecut şi cu numeroşii copişti 
de manuscrise. De pildă, cunoscutul copist Vasile 
Sturze Moldoveanul a copiat o viaţă întreagă fe
lurite manuscrise în părţile Hunedoarei, Banatului, 
Aradului, dar mai ales în Bihor unde a pus bazele 
unei adevărate şcoli de copişti. Alături de ei, pol

fi pomeniţi alţi copişti moldoveni care au lucrat în 
Transilvania (Ilie Popovici, ieromonahul Agaton, 
ieromonahul Varlaam, preotul Vasile, dascălul Şte
fan), precum şi dascălul loan Magistrator din Ţara 
Românească. în schimb, transilvănenii au dat mol
dovenilor, pe dascălii Toader din Feldru, loan din 
Cerghid, Andrei din Pian, loanichie din Rodna şi 
arhimandritul Eustatie Popovici din Abrud.

Deci, cartea bisericească a stat cu cinste, în 
cursul veacurilor, în slujba ideii de unitate statală, 
pregătind sufletele, alături de cărturarii care s-au 
străduit să le scoată la lumină, pentru marea iz- 
bîndă a unirii într-o singură ţară a tuturor acelora 
care aveau o singură limbă şi o origină comună.

Mircea Păcurariu

„Valea Fratelui“
în predoslovia unei vechi cărţi bisericeşti se 

arată, într-o sugestivă imagine, că românii toţi 
„dintr-o fîntînă cură". Precum apele sau albia 
unui rîu deci ne conduc la vîna aceluiaşi izvor, la 
fel şi fluviul cel mare al poporului nostru are o 
singură sursă, aceeaşi origine.

Unitatea poporului român, aşadar, se confundă 
cu însăşi naşterea sa, este tot atît de veche ca şi el. 
Dar mai măreţe, mai meritorii rămîn darurile a- 
cestui popor, resursele sale de putere pentru a 
lupta, prin învolburatele vremi ale trecutului, în 
a-şi apăra fiinţa, în a-şi întări unitatea; rămîn 
căile multiple prin care şi-a afirmat obîrşia şi as
piraţiile sale comune.

Aşa se face că istorici de talia lui N. Iorga 
consideră, pe drept cuvînt, ca o adevărată mi
nune faptul cum acest popor nu numai că nu s-a 
stins sub vitregiile istorice deosebite prin care a 
trecut, ci şi-a păstrat şi cultivat o limbă înţeleasă de 
toţi fiii lui, aceeaşi lege, aceleaşi obiceiuri, ace
leaşi comori spirituale, aceeaşi artă etc.

Din „vremurile uitate ale vechimii", cum spu
nea marele Bălcescu, românii de pe ambele ver
sante ale Carpaţilor s-au considerat fraţi buni unii 
cu alţii şi s-au comportat, în general, ca fraţii în- 
treolaltă. Despre acestea ne grăiesc nu numai 
relaţiile economice, culturale şi bisericeşti, consem
nate în ctitorii, în hrisoave, în cărţi şi-n atîtea 
alte urme care sínt scoase tot mai mult la lumină, 
ci chiar şi istorici de alt neam dau mărturie asu
pra marelui adevăr al unităţii poporului nostru.

Aşa de pildă într-o hartă veche de multe
veacuri, întîlnită în biblioteca Bathianeum din 
Alba Iulia, Transilvania este numită „Valachia 
interior" (România dinăuntru), ceea ce înseamnă 
că autorii ei, străini de neamul nostru, considerau 
„Ţara Plaiurilor" (Transilvania) ca pămînt al 
nostru, ca parte integrantă a teritoriului locuit de 
români. Acelaşi lucru îl arată învăţatul iezuit 
Bisselius, contemporan cu Mihai Viteazul, care, 
întrebîndu-se dacă îi este cineva mai apropiat 
„transilvăneanului decît vecinul său din Ţara 
Românească", găsea că traiul şi înfăţişarea lor 
sínt aceleaşi, că ei sínt „de aceeaşi seminţie, de a- 
ceeaşă rădăcină, de acelaşi nume, de acelaşi sînge; 
căci daci sínt aceştia toţi şi nimic altceva". De 
asemenea, Gh. Banffy, guvernatorul Transilvaniei, 
după ce ia cunoştinţă de izbucnirea răscoalei lui 
Tudor Vladimirescu, ordonă, printr-o circulară, 
luarea de măsuri severe, militare şi de altă na
tură, motivînd că „întrucît acest mare principat 
(Transilvania) se află în strînsă legătură econo- 
mico-comercială, şi atît religioasă cît şi naţională 
cu Ţara Românească vecină, cu drept cuvînt ne 
putem aştepta ca aceste tulburări asemănătoare 
aşa-zisului tumult al lui Horea, şn aceste prin
cipii primejdioase să se răspîndească şi în ţara 
noastră printre poporul de rînd". Măsurile ordo-V' 
nate însă n-au putut opri, după cum ştim, ecou
rile pe care revoluţia lui Tudor le-a avut între ro
mânii transilvăneni.

(Continuare în pag 6)
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Există însă o serie întreagă de alte elemente, cu 
adînci semnificaţii pentru unitatea poporului nos
tru. Unele din ele sínt legate, de pildă, de Car- 
paţii româneşti. Astfel, contrar tuturor aparenţe
lor, Carpaţii n-au fost niciodată un „hotar“, un 
zid despărţitor între fraţi, ci, dimpotrivă, ei au 
constituit inima uriaşă din care au ţîşnit nu numai 
izvoarele din care se adapă apele ţării, ci şi viaţă, 
încredere pentru acest popor care i-a cîntat atît 
de frumos darurile. Carpaţii, această coloană ver
tebrală, această „osie a neamului românesc", .uni 
îi numeşte istoricul I. Lupaş, a ocrotit, sub man
tia sa uriaşă, poporul nostru în clipele sale de 
furtună; ei au fost martorul, ei sínt singurii care 
cunosc pe miile şi miile de „Badea Cîrţan“, care 
treceau cu desagii plini de cărţi şi nădejdi de 
mai bine pe cărările sale tainice. Cîţi dintre noi 
n-am trăit acest fenomen în anii lui 40—44, cînd 
zmulgerea unei părţi din Transilvania a însem
nat tăierea unei inimi în două, din care pricină o 
parte fără alta nu putea funcţiona. De aceea, dacă 
ar putea grăi, Carpaţii ne-ar povesti, credem, 
cea mai măreaţă istorie a poporului nostru.

De Carpaţi este legată balada „Mioriţa", mult 
grăitoare despre unitatea poporului nostru, căci în 
ca se întîlnesc ciobani de pe ambele versante.

De Carpaţi mai sínt legate apoi „nedeile“ noa
stre străbune, Ia care se adunau — cu multiple 
scopuri, la zile sorocite, ca la o chemare tainică, 
fierbinte — tineri şi bătrîni de pe cursul Someşu
lui cu cei de pe al Bistriţei, de pe cel al Trotu- 
şului şi Ialomiţei cu cei care urcau din ţara Bîrsei, 
români din ţara Haţegului cu cei de pe plaiurile 
oltene etc. Nedeile au fost şi ele prilejuri de în
călzire şi afirmare a unităţii noastre şi despre ele 
ne grăiesc poienile de munte care le păstrează a- 
mintirea, ca şi practicarea lor încă şi astăzi, nu 
numai pe muntele „Găina", ci şi prin părţile 
Breţcului, Poiana Sărată, Covasna şi desigur şi în 
alte laturi ale Carpaţilor româneşti.

Poienile Carpaţilor, însă, vor fi ţinut loc ade
sea şi de Biserici, de catedrale, în care se vor fi 
săvîrşit nu puţine Liturghii şi în care fraţii de a- 
ceeaşi lege se rugau pentru ani mai buni şi vremi 
de pace. Toaca de lemn de la bisericile noastre 
ne stă mărturie în această privinţă, căci ea n-a 
fost altceva decît clopotul de chemare la slujbă a 
românului în zilele sale de bejenie.

Factor de unitate au fost apoi mănăstirile 
noastre, înşirate şi ele, ca nişte salbe scumpe, de- o 
parte şi de alta a Carpaţilor, în care monahi cu 
rîvnă de pe toate plaiurile româneşti lucrau, pen
tru mîntuirea sufletului lor, printr-o totală dă
ruire spre binele neamului lor şi al omenirii, prin 
manuscrisele, broderiile, sculpturile, picturile şi 
alte obiecte de artă religioasă care uimesc astăzi 
lumea. Este bine de reţinut şi aceea că la hramul 
mănăstirilor moldovene mai ales, aceste ctitorii 
voievodale erau cercetate de valuri nesfîrşite de 
români transilvăneni, care veneau adesea chiar în 
şiruri întregi de care.

Dar despre unitatea noastră ne grăiesc şi de
mente ale naturii, căci iată, coborînd pe Olt în 
jos, la aproximativ 20 km după ce el pătrunde în 
cetatea de piatră a Turnului Roşu, pe malul nîng 
un rîu de munte îşi rostogoleşte apele sale crista
line. Localnicii îi zic „Valea Fratelui". Cînd ne 
Hndim că pe cursul lui a fost nefirescul hotar 
“dintre Transilvania şi Ţara Românească, pînă în 
1918, ne dăm seama ce profundă semnificaţie na
ţională primeşte numirea acestui rîu, care n-a 
constitut de fapt o graniţă, un hotar despărţitor

aşa cum ar fi dorit stăpînitorii vremii, ci un loc 
de întîlnire a fratelui cu frate, un vad de 
trecere — ca oricînd poporul evreu prin Marea 
Roşie — dintr-o parte în alta, dintr-un sens în 
altul, a unui popor pentru care Carpaţii au în
semnat un uriaş vas comunicant.

Este momentul potrivit deci să arătăm acum. 
la această entuziastă aniversare a semicentenaru
lui Unirii Transilvaniei cu România, că „tot ce 
mişcă-n ţara asta, rîul, ramul" — cum spunea 
poetul — nu numai că ne este prieten, ci grăieşte 
deopotrivă despre viaţa acestui popor, despre uni
tatea lui, despre aspiraţiile lui.

De aceea, astăzi, cînd visele de veacuri ale po
porului nostru s-au împlinit, cînd trăim într-o sin
gură ţară, liberă şi independentă, cu un program 
sănătos de propăşire internă şi externă, să facem 
totul în a ne apăra aceste cuceriri, pentru care au 
sîngerat atît de mult părinţii, moşii şi strămoşii 
noştri, să facem totul ca Patria întregită, Româ
nia socialistă, să ne înflorească tot mai mult, spre 
binele fiilor ei şi al păcii în lume.

G h .  P a p u c

Sus, la Bălgrad
— La 50 de ani, de la .Unirea cea mare* —

I

S u s  l a  B ă l g r a d ,  p e  c e t a t e ,
V u l t u r u l  d i n  a r i p i  b a t e ;
D a ,  n u - i  v u l t u r  z b u r ă t o r ,
C i  e  s t e a g  b i r u i t o r !
L i n  s e  f l u t u r ă  î n  v î n t  
T r e i c u l o r u l  n o s t r u  s f î n t .
T r e i c u l o r u l  c e  n e - a  d u s  
V e s t e a  p î n ă  î n  „ A p u s “ ,
D i n  „ A p u s “ l a  „ R ă s ă r i t “
C ă  r o m ă n i i - s  n e a m  v e s t i t !
L e a g ă n ă - t e  s t e a g u l e  

S ă  t e  v a d ă  — d r a g u l e  —
S a t e l e ,  o r a ş e l e ,
M u n ţ i i  f a l n i c i  — v ă i l e  —
Ţ a r a  m e a ,  c u  o a m e n i  b u n i  
C a  v i t e j i i  l o r  s t r ă b u n i !
L e a g ă n ă - ţ i  c u l o r i l e ,
M i n d r e  c u m  s í n t  f l o r i l e ,
C a  v ă z î n d u - l e  s ă  ş t i e :

C ă - n  f r u m o a s a  R o m â n i e  
A z i  e  z i  d e  b u c u r i e ,
Z i u a  c e  n e - a  a d u n a t  
P e  t o ţ i  f r a ţ i i  î n t r - u n  s t a t ,
C u m  a  v r u t  b r a v u l  M i h a i  
O m o r î t  p e - a l  T u r z i i  p l a i !

I I

E  t î r z i u  . . .  N o a p t e  c u  l u n ă  . . .
P e  c e t a t e  s e  a d u n ă ,
C o b o r î n d  d i n  c e r ,  u ş o r ,
C a  l a  u n  p r e a s f î n t  s o b o r ,
T o ţ i  a c e i  c e  s e  l u p t a r ă  
P e n t r u  s c u m p a  n o a s t r ă  ţ a r ă ,
P e n t r u  m a r e a  e i  u n i r e ,
P e n t r u  p a c e  ş i - n f r ă ţ i r e .
Horea s p u n e  c u  m u l t  d o r :
— V i s u l  m e u  ş i - a l  t u t u r o r  
E  d e - a c u m  n u  v i s ,  c i  f a p t ă ,
I n  z a d a r  m - a u  t r a s  p e  r o a t ă  ! .  . .
Iancu c î n t ă  d i n  c a v a l ,
B u c u r o s  c ă  î n  A r d e a l  
S u f e r i n ţ a  s - a  s f î r ş i t  
Ş i  t o t  o m u - i  f e r i c i t  !  . . .
Bărnuţ, o m u - a d e v ă r a t ,
E  c u  s u f l e t u - m p ă c a t ,
Ţ a r a  l u i  c e a  o b i d i t ă  
A r e  p e  m ă s u ţ ă  p i t ă ,

I n  h a m b a r  p o r u m b  c u r a t  
C u  m a ş i n a  s e m ă n a t  !  . . .
Mureşanu — s c r i i t o r u  —
T a r e - i  m î n d r u  c u  t r a c t o r u ,
F a b r i c a t  ş i  p l ă n u i t  

I n  B r a ş o v u l  l u i  i u b i t ! . . .

Cuza Vodă ş i Bălcescu,
Tudoraş Vladimirescu,
G e n e r a l u l  Ieremia,
Goga, Slavici d i n  Ş i r i a

Ş - a l ţ i  o r t a c i  n e î n f r i c a ţ i ,  
S c h i n g i u i ţ i  ş i - n t e m n i ţ a ţ i ,
B l i n d  z î m b e s c  . .  . S í n t  f e r i c i ţ i  
C ă  n e  v ă d  m e r e u  u n i ţ i  !  . . .

I I I

F o s t - a u  o a m e n i  ş - o r  m a i  f i  
C e  c u  d r a g  î ş i  v o r  j e r t f i  
S î n g e l e ,  v i a ţ a - n t r e a g ă  —
P e n t r u  ţ a r a  l o r  c e a  d r a g ă !  
F o s t - a u  o a m e n i  ş i  m a i  s í n t ,  
C a r e  p e n t r u - a c e s t  p ă m â n t  
A u  m u n c i t  ş i  s - a u  l u p t a t  
C a  s ă - l  v a d ă  e l i b e r a t !
C a r e  ţ a r ă ,  c a r e  o a r e ,
P e  p ă m â n t ,  a i c i  s u b  s o a r e ,
A  m a i  d a t  a t î ţ i  e r o i  
C u m  a m  d a t  l a  v r e m e  n o i ?
D i n  t r e c u t u - n d e p ă r t a t  

O m u l  n o s t r u  a  l u p t a t  
P e n t r u  ţ a r ă  ş i  d r e p t a t e ,
P e n t r u  s f î n t a  l i b e r t a t e  ! .  . .

O a m e n i  b u n i !  E  s ă r b ă t o a r e , 
P r i n d e ţ i  h o r a  c î t  m a i  m a r e  

Ş i  j u c a ţ i - o  c u  m u l t  f o c  
P e n t r u  p a c e  ş i  n o r o c !
L u m e a  s ă  s e  v e s e l e a s c ă ,  
R o m â n i a  s ă  t r ă i a s c ă  
Ş i  l a  f e l  c o n d u c e r e a  
C ă c i  a v e m  n ă d e j d e - n  e a !
P e s t e  t o a t e :  — D u m n e z e u ,
S ă  n e  d e a  t o t  h a r u l  S ă u  

Ş i - a  L u i  p a c e  s ă  d o m n e a s c ă  
P e s t e  Ţ a r a  R o m â n e a s c ă !

NICOLAE ISAC
— cîntăreţ bisericesc —

Sibiul în sărbătoare
Incepînd de la sfîrşitul lunii octombrie şi pînă 

la 10 noiembrie a. c., străvechea cetate a Sibiului 
a trăit momente de înaltă elevaţie spirituală. Ast
fel din 28 X şi pînă în 3 XI s-a sărbătorit în a- 
ceastă cetate de vechi tradiţii culturale, aniversarea 
a 275 ani de existenţă a liceului „Gheorghe Lazăr“. 
iar din 3 XI pînă în 10 XI a avut loc prima edi
ţie a festivalului „Cibinium", respectiv „săptămîna 
artei şi culturii sibiene", care reaminteşte de vechile 
şi preţuitele serbări ale Astrei culturale transilvă
nene.

„Leagăn al atîtor memorabile evenimente din 
istoria neamului, puternic centru economic şi cul
tural al ţării — a accentuat dl. Nicolae Ceauşescu, 
preşedintele Consiliului de Stat, în mesajul adresat 
cu acest prilej liceului „Gh. Lazăr" din localitate 
— Sibiul se mîndreşte cu o asemenea şcoală, pe 
băncile căreia au învăţat Gheorghe Lazăr, August 
Treboniu Laurian, Axente Sever, Şt. O. Iosif, Au
rel Vlaicu şi alte figuri proeminente", ca de pildă 
I lie Măcelar, Octavian Smigelschi, Octavian Goga, 
loan Lupaş, academicienii Aurel Moga, Andrei 
Oţetea ş. a.

înfiinţat în anul 1692 ca gimnaziu cu limba de 
predare latină, a fost transformat în 1850 în liceu 
cu 8 clase şi examen de maturitate. De notat că 
elevii români ai acestei şcoli au fost totdeauna 
primii la învăţătură deşi erau în majoritate fii de 
ţărani şi se purtau pînă-n clasele VI—VII îmbră
caţi româneşti. De aceea mitropolitul Andrei Şa- 
guna, care participa la examenele de sfîrşit de an, 
se preocupa să-l transforme în şcoală românească. 
Acest lucru s-a putut înfăptui însă numai după 
Unirea cea mare de la Alba-Iulia — 1 decembrie 
1918, cînd liceul a luat numele marelui dascăl 
Gheorghe Lazăr. Tot de numele lui Gh. Lazăr este 
legată şi înfiinţarea primelor cursuri de învăţă- 
rnînt tehnic în limba română, în Bucureşti, eveni
ment care de asemenea a fost serbat după cu-

(Continuare în pag. 8)
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Vizita unei delegaţii bisericeşti din Etiopia
O delegaţie bisericească din Etiopia, compusă 

din 1. P. S. Sa Abuna Theofilos Comma, Arhi
episcop de Harăr ţi Locţiitor de Patriarh al Bi
sericii Ortodoxe Orientale a Etiopiei, conducătorul 
delegaţiei, P. S. Sa Episcopul Abună Abraham şi 
P. Cuv. Arhim. Ioanidis, a vizitat Patriarhia Ro
mână.

Delegaţia a fost condusă de 1. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Banatului şi de P. S. Vicar patriarhal 
Visarion Ploieşteanul.

Potrivit programului stabilit de Prea Fericitul 
Părinte Patriarh Justinian, această delegaţie a vi
zitat şi Arhiepiscopia Sibiului.

Astfel, sîmbătă, 9 noiembrie 1968, delegaţia bi
sericească etiopiană a păşit pe teritoriul Arhiepis
copiei noastre prin pasul şi oraşul Predeal, oprin- 
du-se la Braşov, unde a vizitat Biserica Sf. Nico- 
lae-Schei şi Muzeul bisericesc din preajma ei, pre
cum şi Biserica Neagră.

Pe la amiazi, delegaţia bisericească etiopiană a 
ajuns la Sf. Mănăstire Brîncoveanu de la Sîm- 
băta de Sus, fiind întîmpinată de reprezentantul 
l. P. S. nostru Mitropolit Nicolae al Ardealului, 
P. C. vicar arhiepiscopesc Traian Belaşcu, care le-a 
urat bun venit. Oaspeţii s-au închinat la altarul 
bisericii mănăstireşti, s-au rugat pentru odihna su
fletului mitropolitului Nicolae Bălan (mort în 
1955) şi au vizitat clădirile aşezămîntului.

In seara aceleiaşi zile, delegaţia bisericească etio
piană a sosit la Reşedinţa mitropolitană din Sibiu, 
fiind întîmpinată de 1. P. S. nostru Mitropolit 
Nicolae al Ardealului cu deosebită dragoste şi 
bucurie.

Salutînd pe oaspeţi în cadrul mesei de cină, dată 
in cinstea lor, Arhipăstorul nostru a subliniat soli
daritatea dintre poporul etiopian şi poporul român, 
precum şi legăturile dintre Biserica Etiopiei şi 
Biserica ortodoxă română din Transilvania.

Răspunzînd, P. S. Episcop Abună Abraham dă 
expresie bucuriei de a avea posibilitatea de a cons
tata direct prietenia pe care poporul român o nu
treşte faţă de poporul etiopian, precum şi nădejdii 
că legăturile dintre cele două Biserici se vor adînci.

Duminică, 10 noiembrie 1968, î. P. S. nostru 
Mitropolit Nicolae şi-a condus oaspeţii în comuna 
Deal (jud. Alba), unde au asistat la tîrnosirea bise
ricii din această parohie. (A se vedea reportajul 
separat din acest număr).

Luni, 11 noiembrie 1968, dimineaţa, Arhipăsto
rul nostru i-a condus pe oaspeţi să viziteze aşeză- 
mintele de la centrul Mitropoliei Ardealului. Au 
fost vizitate: Paraclisul Institutului Teologic Uni
versitar, Biblioteca mitropolitană, Catedrala mitro
politană, Librăria şi Tipografia Eparhială şi Că
minul preoţesc. De asemenea, au făcut o scurtă 
vizită în locuinţa P. C. vicar arhiepiscopesc Tr. 
Belaşcu, binecuvîntînd casa şi pe cei ce vieţuiesc 
în ea.

In aceeaşi zi, pe la orele 11, a avut loc la In
stitutul Teologic Universitar primirea solemnă a 
oaspeţilor, care au fost întîmpinaţi cu Imnul ar
hieresc executat de corul studenţilor teologi, con
dus de P. C. Prof. Gheorghe Şoima.

Salutînd cu căldură pe aleşii oaspeţi şi pe însoţi
torii lor, P. C. rector Dr. Sofron Vlad a reliefat 
cîteva aspecte ale relaţiilor româno-etiopiene. în 
continuare, P. C. Sa :a evocat cîteva momente 
caracteristice din istoria Institutului, încheind cu 
mulţumiri pentru această vizită.

In cinstea oaspeţilor, Corul studenţilor teologi, 
dirijat de P. C. Prof. Gheorghe Şoima, a prezen
tat un program artistic cuprinzînd următoarele 
cîntări bisericeşti şi cîntece patriotice: „Taina 
Creştinătăţii“ (pe textul din I Tim. 3, 16); „Mare 
este puterea Crucii Tale . . .“ (podobie psaltică); 
„Cer de stele . . .“ (de Beethoven); „Frumoasă eşti, 
Patria mea“ şi „Dragă-mi este ţara mea“ (ambele 
de Gheorghe Şoima) şi „Mîndru-i codrul şi -nver- 
zit“ (de Cornel Árion).

Vădit impresionat; I. P. S. Arhiepiscop Theofi- 
ios îşi exprimă bucuria de care este stăpînit, ară- 
tînd apoi că trebuie să fim încredinţaţi că sîntem 
aleşi din voia lui Dumnezeu şi conduşi de El, pre
cum şi că Dumnezeu păzeşte Biserica Sa. Referin- 
du-se la activitatea ecumenistă intensă de azi, îi 
îndeamnă pe studenţii teologi să se pregătească 
spre a deveni lucrători harnici şi vrednici pentru 
unitatea şi pacea lumii.

Mulţumind oaspeţilor pentru vizitarea Institu
tului, /. P. S. nostru Mitropolit Nicolae al Ardea
lului arată că relaţiile dintre Biserica Etiopiei şi 
Biserica Ortodoxă Română trebuie să se extindă

şi asupra şcolilor teologice ale celor două Biserici. 
Vizita la Institutul nostru constituie o contribuţie 
de seamă la adînc'vrea şi întărirea legăturilor din
tre cele două Biserici. De încheiere, aduce mulţu
miri însoţitorilor delegaţiei şi Prea Fericitului 
nostru Părinte Patriarh Justinian, care a binevoit 
să includă şi Arhiepiscopia Sibiului în programul 
vizitei delegaţiei bisericeşti etiopiene în ţara 
noastră.

După aceea, 1. P. S. Sa a prezentat delegaţiei 
bisericeşti etiopiene pe membrii Corpului profeso
ral al Institutului.

După masă, l. P. S. nostru Mitropolit Nico
lae a condus pe oaspeţi la Răşinari, unde au vi
zitat cele două biserici, mormintele mitropoliţilor

A. Şaguna, N. Colan şi mormântul tpiscopului 
Vasile Stan al Maramureşului.

Seara, în cadrele Vecerniei săvîrşite în Cate
drala Mitropolitană începînd de la orele 18, oas
peţii au fost prezentaţi clerului şi credincioşilor.

Cu acest prilej, au fost de faţă şi studenţi teo
logi ai Secţiei evanghelice-luterane Sibiu a Insti
tutului Teologic Universitar Protestant Unic din 
Cluj.

La sfîrşitul Vecerniei, I. P. S. nostru Mitropolit 
Nicolae al Ardealului şi 1. P. S. Arhiepiscop 
Theofilos au rostit cuvîntări.

1. P. S. nostru Mitropolit Nicolae al Ardealului 
a arătat care sínt elementele ce constituie baza 
legăturilor dintre Biserica noastră şi Biserica Etio
piei.

(Continuare în pag 8)

SFINŢIREA BISERICII DIN DEAL
în Duminica din 10 noiembrie 1968, î. P. S. 

nostru Mitropolit Nicolae al Ardealului a tîrnosit 
biserica din Deal, jud. Alba.

Un fapt deosebit — care face ca această tîrno- 
sire de biserică parohială să iasă din comun — 
este prezenţa în cadrul ei a unei delegaţii a Bise
ricii Ortodoxe Orientale din Etiopia, compusă din 
î. P. S. Arhiepiscop Theofilos Comma, locţiitor

săvîrşeşte înconjurat de un sobor de preoţi şi dia
conii I. Bolog şi Gh. Papuc. Răspunsurile sínt date 
de corul restrîns al studenţilor Institutului Teolo
gic din Sibiu, condus de P. C. prof. Şoima.

Urmează Sf. Liturghie arhierească în sobor, în 
cadrul căreia C. diacon Gh. Popescu-Buceloiu este 
hirotonit întru presbiter pentru parohia Căpuşul 
de Cîmpie, iar candidatul de preoţie Augustin

în parohia Deal. Jncepe 
sfinţirea bisericii

Delegaţia bisericească din 
Etiopia şi însoţitorii, pe 
podiul pe care s-a săvîrşit 
o parte din Sf. Liturghie 
arhierească prilejuită de 
sfinţirea bisericii din Deal. 
De la stînga la dreapta: 
P. S. Episcop Abraham, 
î. P. S. Arhiepiscop Theo
filos, î. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Banatului, P. S. 
Episcop Visarion, vicar pa
triarhal şi P. Cuv. arhim.

Ioanidis.

de Patriärh, P. S. Episcop Abraham şi P. Cuv. 
Arhim. Ioanidis, avînd ca însoţitori pe î. P. S. 
Mitropolit Nicolae al Banatului şi pe P. S. Episcop 
Visarion Ploieşteanul, vicar patriarhal.

Dimineaţa la orele 9,30, î. P. S. nostru Mitro
polit Nicolae — împreună cu delegaţia numită şi 
cu însoţitorii ei — soseşte în faţa bisericii, fiind 
primit de credincioşi în frunte cu un sobor de 
preoţi. Cuvîntul de bun venit îl rosteşte P. C. 
prot. Victor Negrea-Alba-Iulia. In răspunsul 
său, î. P. S. Sa îşi exprimă bucuria de a fi în 
mijlocul acestei parohii şi prezintă delegaţia etio
piană şi pe însoţitorii ei.

După aceea, începe slujba de sfinţire a bisericii 
înnoite şi înfrumuseţate, pe care înaltul Ierarh o

Florea este hirotonit întru diacon.
La priceaznă predică P. C. vicar arhiep. Tr. 

Belaşcu despre faptele îndurării trupeşti şi sufle
teşti, îndemnînd pe credincioşi să-şi iubească Bise
rica şi Patria.

După Sf. Liturghie vorbeşte C. păr. Nicolae 
Ghişoiu, parohul locului, care face un istoric al 
bisericii şi al lucrărilor de înnoire şi înfrumseţarc 
a ei, aducînd apoi mulţumiri lui Dumnezeu, I. P. 
S. Sale şi păstoriţilor săi.

P. C. vicar arhiep. Tr. Belaşcu dă citire binc- 
cuvîntănii arhiereşti în legătură cu strădaniile şi 
jertfelnicia credincioşilor din Deal, precum şi actu
lui de tîrnosire a bisericii.

(Continuare în pag. 8)
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Vizita unei delegaţii bisericeşti 
din Etiopia
(Urmare din pag. 7)

/. P. S. Arhiepiscop Theofilos a vorbit despre 
puterea credinţei, subliniind că atitudinea noastră 
faţă de Dumnezeu trebuie să izvorască din toată 
inima.

Marţi, 12 noiembrie 1968, dimineaţa pe la o- 
rele 8, 1. P. S. nostru Mitropolit Nicolae a făcut 
daruri membrilor delegaţiei bisericeşti etiopiene 
(cărţi de rugăciuni, 
părituri ale editurii 
I. P. S. Arhiepiscop
storului nostru o distincţie din partea Maiestăţii 
Sale Haile Selassie I, împăratul Etiopiei.

A urmat micul dejun, care s-a transformat în 
masă de despărţire. Adresîndu-se oaspeţilor /. P. 
S. nostru Mitropolit Nicolae a arătat că cele două 
zile de vizită au mijlocit ridicarea pe planul unei 
permanente comuniuni cu lisus Hristos şi adînci- 
rea legăturilor spirituale dintre cele două Biserici. 
Totodată, a mulţumit atît delegaţiei bisericeşti etio
piene, cît şi însoţitorilor ei.

Mulţumind în numele delegaţiei bisericeşti etio
piene pentru primirea plină de dragoste de care 
s-au învrednicit cu prilejul vizitei în Arhiepiscopia 
Sibiului, P. S. Episcop Abraham a făcut aprecieri 
elogioase asupra roadelor duhovniceşti ale Bisericii 
noastre Ortodoxe Române. şi a încheiat rugînd pe 
bunul şi atotputernicul Dumnezeu să întărească tot 
mai mult legăturile spirituale dintre cele două Bi
serici şi popoare.

După orele 9, oaspeţii au plecat spre sf. Mănă
stire Cozia şi de acolo mai departe.

Vizita delegaţiei bisericeşti etiopiene în Arhi
episcopia noastră a contribuit la adîncirea şi în
tărirea relaţiilor pe care Biserica Ortodoxă Orien
tală a Etiopiei le cultivă cu Biserica şi poporul 
nostru — spre înfrăţirea tuturor popoarelor şi 
spre pacea lumii întregi.

CRONICAR

ucrări personale, albume, ti- 
Arhiepiscopiei, pliante), iar 
Theofilos a înmînat Arhipă-

Sfinţirea bisericii din Deal
(Urmare din pag. 7)

Ca fiu al comunei Deal, vorbeşte P. C. prot. 
Dr. Vasile Coman-Braşov, subliniind rolul Bise
ricii strămoşeşti în viaţa delurenilor şi îndemnîn- 
du-şi consătenii să se strîngă unitari în jurul bise
ricii. <

Luînd cuvîntul, î. P. S. nostru Mitropolit Ni
colae al Ardealului rosteşte un cuvînt de învăţă
tură şi îndemn în care arată mai întîi că noi, or
todocşii, sîntem o Biserică a tradiţiei creştine 
autentice. în continuare, î. P. S. Sa pune în plin 
relief însemnătatea tradiţiei pe plan bisericesc şi 
pe plan naţional.

în continuare, vorbeşte î. P. S. Arhiepiscop 
Theofilos, remarcînd asemănările dintre tradiţia Bi
sericii noastre şi aceea a Bisericii etiopiene şi în- 
demnînd pe credincioşi să urmeze chemarea lui 
Dumnezeu.

Cu acelaşi profund interes este ascultat cuvîntul 
î. P. S. Mitropolit Nicolae al Banatului, care în
deamnă pe credincioşi la afirmarea pretutindeni şi 
necontenit a unităţii de gîndire, simţire şi acţiune, 
pentru ca cu toţii împreună să slujim Biserica şi 
Patria.

Urmează apoi cuvîntul de mulţumire al î. P. S. 
nostru Mitropolit Nicolae al Ardealului, adresat 
Prea Fericitului Părinte Patriarh Justinian, delega
ţiei Bisericii etiopiene şi însoţitorilor acestei dele
gaţii.

Pentru strădaniile sale, C. pr. Nicolae Ghişoiu, 
parohul locului, este distins de î. P. S. nostru 
Mitropolit Nicolae cu brîu roşu.

Se face apoi botezarea şi miruirea tuturor cre
dincioşilor.

în cadrul agapei frăţeşti ce s-a organizat cu 
acest prilej, P. C. vicar arhiep. Tr. Belaşcu relie
fează munca C. pr. Nicolae Ghişoiu şi a păstori
ţilor C. Sale.

Mulţumind lui Dumnezeu pentru toate, G. 
pr. Nicolae Ghişoiu, parohul locului, oferă î. P. 
S. nostru Mitropolit Nicolae al Ardealului, mem
brilor delegaţiei etiopiene şi însoţitorilor lor di
ferite daruri, constînd îndeosebi din obiecte lu
crate de credincioşii din Deal.

P. S. Episcop Visarion Ploieşteanul, vicar pa
triarhal, transmite arhiereasca binecuvîntare a Prea 
Fericitului Părinte Patriarh Justinian credincioşi
lor din Deal, pe care-i felicită pentru buna orga
nizare, ordinea şi disciplina dovedite cu acest 
prilej.

P. C. prot. Dr. Vasile Coman-Braşov, comple
tează profilul moral al credincioşilor din Deal, e- 
vocînd cîteva crîmpeie ale vieţii lor grele din 
trecut.

P. C. prot. Victor TVegreu-Alba-Iulia, remarcă 
munca şi strădaniile credincioşilor din Deal.

C. pr. Lazăr Voişan-V\a.nv\ de Sus, evidenţiază 
sufletul curat şi credinţa activă a delurenilor.

încheind cuvîntările din cadrul agapei, î. P. S. 
nostru Mitropolit Nicolae al Ardealului arată că 
praznicul de azi este ziua unităţii şi semnul biru
inţei acolo unde este unitate.

Praznicul sfinţirii bisericii din Deal este o în
dreptăţită încununare luminoasă a dăruirii credin
cioşilor — de ieri şi de azi — a acestei parohii 
pentru credinţa strămoşească, pentru Biserică, pen
tru Patrie.

c. s.

Prăznuirea Sf. Nicolae
De viaţa Sf. Nicolae sínt legate o seamă de fapte 

creştineşti mult grăitoare, din care motiv aminti
rea acestui mare ierarh este prăznuită cu simţă
mintele cuvenite în Biserica noastră Ortodoxă.

La Centrul Arhiepiscopesc din Sibiu, această 
prăznuire primeşte semnificaţii deosebite prin aceea 
că Sf. Nicolae este patronul şi al 1. P. S. nostru 
Mitropolit Nicolae al Ardealului.

Astfel, evenimentul a fost subliniat încă din 
ajun, cînd — la rugăciunea de seară (din 5 de
cembrie 1968) de la capela Institutului Teologic, 
la care era de faţă şi I. P. S. Mitropolit Nicolae 
însoţit de P. S. Arhiereu Emílián Antal — corul 
studenţilor teologi, dirijat de P. C. prof. Gh. 
Şoima, a executat două compoziţii religioase legate 
de praznicul de-a doua zi.

După urările P. C. rector Dr. Sofron Vlad, pri
lejuite de această sărbătorire, î. P. ' S. Mitropolit 
Nicolae, răspunzînd, arată, printre altele, că Sf. 
Nicolae îi rămâne pildă vie de străduinţă pentru 
călăuzirea cu dragoste a turmei credincioase pe 
cărările cele bune.

A doua zi — vineri, 6 decembrie 1968 — în 
Catedrala noastră mitropolitană, în prezenţa î. P. 
S. Mitropolit Nicolae şi a numeroşi credincioşi, 
s-a săvîrşit Sf. Liturghie arhierească de către P. S. 
Arhiereu Emilian, înconjurat fiind de un sobor 
de preoţi şi diaconi, cu care prilej au fost săvîr- 
şite şi două hirotoniri, una întru preot iar alta 
întru diacon.

La momentul cuvenit s-a rostit o ectenie de po
menire pentru adormiţii mitropoliţi Nicolae Bălan 
şi Nicolae Colan.

La priceasnă a predicat P. C. prof. Dr. Milan 
Şesan, despre frumuseţea vieţii Sf. Nicolae, des
pre dragostea sa de oameni, revărsată atît de îm
belşugat în acte de binefecere, în încheiere făcînd 
Arhipăstorului nostru urări de viaţă lungă şi mult 
spor în munca plină de răspundere pe care o des
făşoară.

La sfîrşitul Sf. Liturghii, P. C. vicar Tr. Belaşcu 
a rostit o rugăciune de mulţumire către Părintele 
ceresc pentru darurile pe care le-a revărsat asupra 
noastră şi asupra l. P. S. Mitropolit Nicolae,
după care au urmat îndătinatele polihroane.

în Reşedinţa mitropolitană a avut loc apoi o 
recepţie, la care, în numele angajaţilor Centrului 
Arhiepiscopesc, P. C. vicar arhiep. Tr. Belaşcu,
adresîndu-se î. P. S. nostru Mitropolit Nicolae,
tălmăceşte „gîndurile frumoase şi înalte“ ale cola
boratorilor î. P. S. Sale cu acest prilej festiv, 
sublinind, printre altele, activitatea rodnică a
Arhipăstorului nostru. Vorbitorul se opreşte mai 
ales asupra multelor descinderi în parohii, unde 
„aţi dat mărturie prezenţei Evangheliei în lume, 
aţi fost mărturie prezenţei vii a lui lisus Hristos 
cel veşnic viu în mijlocul credincioşilor“.

Răspunzînd, 1. P. S. Mitropolit Nicolae a ros
tit un cald şi înaripat cuvînt de zidire duhovni
cească, în care, după ce a mulţumit pentru bunele 
doriri ce i s-au făcut, a arătat, printre altele, că 
„această zi este în primul rînd zi de prăznuire a 
Sf. Nicolae“, din a cărui viaţă Arhipăstorul nostru

valorifică principiul „dragostei a tot cuprinză
toare“ adus în lume de lisus Hristos şi care „îm
pinge toate spre desăvîrşire“. „Or noi tocmai a- 
ceastă misiune o avem în lume ca să fim nu numai 
propovăduitori, ci să trăim această dragoste, s-o 
facem ca ea să rodească ..

„Această dragoste creştină, care nu face nici o 
deosebire între oameni şi care merge direct la 
inima omului, am căutat s-o răspîdesc în jur şi 
am avut mulţumirea să constat că dragostea ge
nerează dragoste“.

In încheiere, 1. P. S. Sa recomandă să ne pă
trundem de această „dragoste de om — cea mai 
scurtă definiţie a umanismului“, căci făcînd astfel 
ne asemănăm Sf. Nicolae.

După aceasta, înaltul Ierarh a dat mina cu oas
peţii prezenţi, întreţinîndu-se, binevoitor, cu fie
care.

Rep.

Sibiul în sărbătoare
(Urmare din pag. 6)

viinţă, cu prilejul aniversării, tot în aceste zile, a. 
150 de ani de la instituirea lor.

Festivalul cultural „Cibinium ’68“ a fost organi
zat de Comitetul judeţean de cultură şi artă şi 
Comitetul de cultură şi artă municipal.

La această frumoasă şi bogată manifestaţie cul
turală au participat o seamă de distinşi scriitori 
din ţară, în frunte cu acad. Victor Eftimiu, Ale
xandru Dima, artişti în frunte cu George Calbo- 
reanu, artişti plastici, critici de artă, compozitori, 
folclorişti, în afară de cei din localitate.

Deschiderea festivalului s-a făcut în sala teatru
lui de către dl. Cornel Irimie — preşedintele Co
mitetului Municipal de cultură şi artă. A urmat un 
bogat program artistic, format din concert dat dc 
Filarmonica de stat, recital de lieduri, Cîntec pe 
versuri de George Topîrceanu, Sus, pe versuri de 
Lucian Blaga; apoi vernisajul expoziţiei „Creaţii 
de artă populară sibiană“ în sala festivă a Liceu
lui nr. 3, reprezentarea expoziţiei retrospective „20 
de ani de activitate a Teatrului din Sibiu“, în 
holul teatrului, iar seara un spectacol de gală cu 
drama populară „Stana“ de D. St. Petruţiu şi N. 
Pîrvu, a cărui muzică este creaţia compozitorului 
sibian Gheorghe Şoima.

Din programul celorlalte zile reţinem vizitarea 
casei memoriale „O. Goga“ din Răşinari, ca şi 
Muzeul sătesc din această comună, „evocările li
terare“ ale maestrului Victor Eftimiu, în cadrul 
cărora s-au scos în lumină momente din „ucenicia“ 
făcută la Sibiu alături de O. Goga; concertul sim
fonic dat de Filarmonica de Stat şi corul „Gh. 
Dima“, reînfiinţat la Sibiu, debutînd într-un mod 
cît se poate de promiţător, cu bucăţi corale din 
care reţinem „Mama lui Ştefan cel Mare“ de Gh. 
Dima şi „Lumini şi vreri de pace“ de P. C. prof. 
Gh. Şoima de la Institutul nostru Teologic; con
cert simfonic dat de aceeaşi filarmonică şi corul 
Bach ca şi alte manifestări în limba germană; vi
zitarea cetăţii de la Cisnădioara, Avrigului şi Cîr- 
ţişoara, unde s-a inaugurat un muzeu al satului; în- 
tîlniri şi conferinţe ca aceea a d-lui prof. univ. 
Al. Dima; spectacole folclorice şi încă alte multe 
asemenea manifestări, care au creat în oraşul nos
tru, în aceste zile, o atmosferă cu adevărat de săr
bătoare şi care au scos în lumină creaţiile şi acti
vităţile artistice şi culturale ale unei părţi din mi
nunata noastră ţară.

Ca invitat de onoare, menţionăm că la unele 
puncte din acest bogat program a participat şi 
î. P. S. nostru Mitropolit Nicolae.

în felul acesta s-a încheiat prima ediţie a festi
valului „Cibinium ’68“, care — după cum s-a 
spus — se va repeta în fiecare an.

N. D. Găvozdea
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